

జమీన్దార్లు

ZAMIN RYOT

THE ANDHRA NATIONAL KISAN WEEKLY, NELLORE. (S. I.)

సంపాదకులు: పెళ్ళుపూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, ఎం. ఏ. యర్ యర్. డి., ఎస్. ఆర్. ఇ. ఎస్.

వంపులు 18 సందిక 87

శుక్రవారం-19-9-47-నెల్లూరు.

వెం 0-2-0

పర్యాకై రష్యా - ఆమెరికాయుద్ధం?

ఉత్తర పర్యాకై రష్యాలో వెబ్ ఆర్మీటాంకు, శత్రువు. ప్రైవేట్ కాలనీస్ వ్యాపారులు అరంభమైనాయి. వర్యా పెట్రోల్ కై రష్యా - ఆమెరికాల కీలులాపే దీనికి కారణం కాక కవుదు. తన యిద్దానుసారంగా స్వీయసంపదంను వినియోగించుకొనడంలో రష్యాను ప్రతిఘటించమని వర్యాకు ఆమెరికా సంపూర్ణసహాయం చెయ్యగలదని ప్రకటించడం కోడనే సోవియట్ రష్యాతో వర్యాకుగల ఉత్తరపర్యాకైకు టాంకులు సమేతంగా మూడు ప్రైవేట్ కాలనీ సంపదనవని రాయబర్ వాస్త్ర.

మద్రాసు శాసనసభలో రాష్ట్ర ఆహారస్థితి సమీక్ష

ధీల్లీలో ప్రకాంతి

ధీల్లీ నగరంలోను, ధీల్లీ పరిసరప్రాంతాల్లోను పరిస్థితులు అదుపులోనికి వచ్చుచున్నట్లు తెలియజేస్తుంది. కర్ణాటక సమస్యతో ధీల్లీలో తిరిగి ప్రకాంతి ఏర్పడుతున్నది. కనుక, ధీల్లీ నగరంలో యిలావార్య పరిస్థితులను వెంకటాచారి ప్రభుత్వసంఘంకోసం యాచన కార్యక్రమాలను ఏర్పరుచు తీవ్రతర దృష్టితో కృషిచేస్తున్నది. ధీల్లీలో కార్యక్రమాల రక్షణకేమి ప్రణాళికా కార్యక్రమాలలో పనిచేస్తున్న ఉద్యోగులకు తగు అవకాశాలు కల్పించడంలోనేమి కృషిచేసి వహారానందవనిందిగా ధీల్లీపురజనులకు విజ్ఞప్తిచేస్తూ తారత హోంకాలమంత్రి సర్కార్ వచేర్ రేచియో ఉపన్యసించారు. ప్రభుత్వసహాయ కేంద్రమేగాన, ఆనందికార సంస్థలన్నింటికి ధీల్లీ నేడు ప్రధానకేంద్రంగా వుంది. అందువల్ల ధీల్లీ నగరం కర్ణాటక గురికానడమంటే మొత్తం ఇండియాలోని మానవసంఘానికి గొప్పరీతిట్లు ఆవుతుందని వచేర్ మాటవచేశారు.

"మనవిద్యేషాంను అడవిచేస్తాను. వేదా, అయి త్పంతులో ప్రాణాంను వైకం విడుస్తాను" అని ముస్లిం శరణార్థుల సమక్షంలో ధీల్లీలో ఉపన్యసించు గాంధీజీ ఉద్ఘాటించారు.

ఇండియా ప్రధాని సందీర్ అవహారాల నెహ్రూ సంవాద, ధీల్లీ పరిస్థితులనుగురించి వక్రీకా ప్రతిపదిల సమావేశంలో చర్చిస్తూ "మేమిప్పుడు ఈ సమస్యను ముఖాముఖిగా ఎదుర్కొంటున్నాము. దీనిని సర్వసహాయ దృఢవంకర్షింకో సాధించబోతున్నాం" అని అన్నారు. కాండీజీలసమస్య అత్యంత తియిం తరమైందని అందువల్ల ఆచూకీయంతర సమస్యను ప్రభుత్వం అత్యంత ప్రధానమైన రక్షణమైన సమస్యలలో ఒకదానిగా తాచించి పరిశీలించుచున్నదన్నారు. శరణార్థుల హృదయవిదారక కలలే ఇటీవల ధీల్లీ సంఘటనలకు గొప్ప కారణమనవచ్చునని గూడ సందీర్ నెహ్రూ మాటించారు.

మైసూర్ ప్రజాసమరం

తెలంగాణకు హాకాలంలోని, కళాకాలంలోని విద్యార్థులు నగరంలోని వివిధ ప్రాంతాల్లో సత్యాగ్రహయాత్రలు సాగించడంతో మైసూరు సత్యాగ్రహసమరంలో మరొక సూతన అధ్యాయం ప్రారంభమైందనే చెప్పారు. ప్రారంభంలోనే పోలీసులు విద్యార్థులను పోలీసులారితో తినుకొని వెళ్లి వగరపు కివార్లలో వదిలివచ్చారు. మైసూర్ సత్యాగ్రహ సమరం నానాటి విజృంభిస్తూ, మారు మూలప్రదేశాల్లో కూడా వ్యాపిస్తున్నది. వల్లెనీమంకో చంపన చక్ర విచ్ఛేదన. అరెస్టులు యిదారితిగా తిరిగిపోతున్నాయి. సంస్థానంలోని అన్ని తాలూకాలనుండి సత్యాగ్రహదళాలు 'మైసూర్ రిటో' వివాదంలో మైసూరుకు చేరుతున్నాయి. కాని పోలీసు దళాలు మర్యాదోనేవారిని అరెస్టుచేస్తున్నారు.

తెలంగాణకు సంబంధించి మైసూరులోని సిద్దిపట్టణలో జరిగిన పోలీసు కార్యక్రమాలకు 10 మంది మరణించారు, 100 మంది గాయపడినారని తెలుస్తున్నది. అదినివేళ అందాను ప్రతిఘటనదానికి తాలూకా ఆసి ములో ప్రవేశించిన ప్రజాసమరం పోలీసులు తుపాకులు ప్రయోగించి, మైసూర్ మహాతా తివనం సమితిలో మైసూర్ పోలీసులు తీవ్రంగా లాఠీచర్యం చేయగా వదిలించి సత్యాగ్రహాలకు అంకరమైన రిట్లు తగిలాయి. నగరమంతా యుద్ధరంగా

ఆసేతు హిమాచల పర్యటనం

- ★ ధీల్లీలో ప్రకాంత పరిస్థితులు
- ★ మైసూర్ ప్రజాసమర విజృంభణ
- ★ హైదరాబాద్ ప్రజాపోరాటాలు

కమ్మం గట్టుచున్నది. కర్నూలు నగరంలో అన్ని చోట్ల ఆమలులో పెట్టబడుచున్నది కాంగ్రెస్ సత్యాగ్రహం అరెస్టుకు నిరసన తెలుపుటకై చేసిన ప్రజా సమాహంపై పోలీసులు తుపాకులు ప్రయోగం ఇద్దరు మరణించారు. వదకొంతుమందికి గాయాలు తగిలాయి. శ్రీరంగవట్టుం సమీపంలోని ప్రాచీని రాక్స్ పోలీసులు తుపాకులు ప్రయోగం ఒకరు మరణించినట్లు వార్త మైసూర్ సత్యాగ్రహ మూడవ యంత శ్రీ యస్. సి. జి. గవ్వగారిని మైసూర్ పోలీసులు అరెస్టుచేశారు.

హైదరాబాద్ లో కిరాతకత్వం

హైదరాబాద్ లో కిరాతకత్వం విషయంలో నాజీకర్తలను ప్రభుత్వం అవలంబిస్తున్నది. సత్యాగ్రహాలకు తిండికే మాద్యం, దీకటికోల్లో బేడిక తగిలించి బాధించడం మొదలైన కిరాతక చర్యలు పరిపాటిచేయవని.

హైదరాబాద్ సంస్థాన కాంగ్రెస్ ఉద్యమాన్ని గ్రామాల్లో వ్యాపించుటకు అరికట్టడానికి నైజాం పోలీసులు మరొకవిధులు వేశారు. గ్రామాల్లో కాంగ్రెస్ ఉద్యమం కొనసాగిస్తున్నది గ్రామోద్యోగులనుండి లిఖితరూపంగా ప్రస్తుతం హామీలీను కాన జరుగుచున్నది. హైదరాబాద్ సంస్థాన విద్యార్థులు వైకాం ప్రభుత్వం విద్యార్థులపై సాగించిన నిర్బంధాలకు, దౌర్జన్యాలకు ఆవస్థుతిగా సంస్థాన మంత్రా వెంకటయ 16 తేదీన కార్యక్రమంగా సమ్మెలరవడానికి కృషిచేయమన్నారు. ఉపరాష్ట్ర ఒక సత్యాగ్రహాని పోలీసులు అరెస్టుచేసి వీరుల గుండా తాగుకొనివెళ్లి మరణించేవరకు కొట్టినారు. సత్యాగ్రహాన్ని యాచుచున్నవెళ్లిన ప్రజాసమాహంపై జరిపిన లాఠీచార్జిమూలంగా దాదాపు 100 గురికి గాయాలు తగిలించి, కిసానాయకులు శ్రీ శంకు మహాతాను ఒక పోలీసు బాలుకారితో కన్నుడం అత్యంతకోచనీయం. హుజూరాబాద్ తాలూకాలో మిలిటరీ, పోలీసుల అమానుషకృత్యాలు మిలిటరీ పోతున్నట్లు వైకాం సంస్థాన కాంగ్రెస్ కార్యాలయంవారు తెలియజేస్తున్నారు. ఈ తాలూకాలో దాదాపు 500 మంది అరెస్టుచేయబడి 100 మంది వల్లెగడిలో నిర్బంధించబడ్డారు. ఈ దాడుల చర్యల రిపోర్ట్ పేరుగాంచిన "కంకర్తా టిగడిగడి" దురాంతాన్ని ధీల్లీకి తీసుకువచ్చి హుజూరాబాద్, వర్యాం తాలూకాలోని గ్రామాలనుండి వ్యాయ విదారకమైన వార్తలనుస్తున్నాయి. పోలీసులు, అరణ్యులు, ముస్లిం గాంధీలు కనిపించియిరుగని రాక్షస చర్యలు జరుపుచున్నారు. లాఠీచార్జిలో జరిగిన పోలీసుకార్యాలవల్ల ఇద్దరు మరణించారని వజువులు గాయపడ్డారని సంస్థాన కాంగ్రెస్ కార్యాలయం ప్రకటించింది.

మద్రాస్ కు శరణార్థులారా చెన్నపట్టణానికి సంవాద విచితర ప్రాంతం



నుండి అర్జులు కొండరువచ్చారు. ఈ శరణార్థులకు కావలసిన సౌకర్యాలు కడగజేయడానికి గాను ప్రత్యేకంగా నియమించబడిన ఉద్యోగి ఈ విషయాలనుగురించి పరిశీలిస్తున్నారు.

ప్రస్తుతం ఉత్తరభారతంలో కొన్ని భాగాల్లో చెంరేగునున్న మరణిద్దేష ప్రధానాన్ని ఎదుర్కొనడానికి కాంతి, సామరస్యాల ప్రాశస్త్యం విషయమై అస్యంపట్ల సదానందార్య వల్లనలోని విశిష్ట విషయమై తీవ్ర ప్రధానాన్ని సాగించడమే మార్గం కాగలదని వివాదానుండి వస్తున్న కాండీజీలసహాయార్థం తీసుకోవలసిన చర్యలనుగురించి సమాలోచించే నిమిత్తం మద్రాస్ పెరిసెపియాలిటీన జహారంగనభయ అధ్యక్షతవహిస్తూ ప్రధాని శ్రీ ఓమంబూరు రామస్వామిరెడ్డియార్ గారు మద్రాస్ నగరవాసులకు వివరించారు.

శరణార్థుల సహాయార్థం ప్రధాని విరాళాలకొరకు విల్లెప్రదేశుగా నభో అస్పటికమ్మచే మొత్తం రూ. 88,854 లు మూలైంది. యింకా విశేషంగా విరాళాలను ప్రోగుచేసే నిమిత్తం వజువులకిగల 32 మంది వెర్షలుగల ఒక సహాయసంఘాన్ని ఏర్పాటుచేశారు.

చెన్నరాష్ట్ర ఆహార పరిస్థితి ఆహార శాఖ మంత్రి

డాక్టర్ టి. యస్. యస్. రాజు

వెంకటయ 16 తేదీ మద్రాసు అసెంబ్లీ సమావేశమై స్వాకంత్రియంపేర్చి సభ్యులలో మహాత్ము వికీకోవాయుర్పూ సభలోని వివిధ వర్గాలకు చెందిన సభ్యులు వార్తలను తెలుపుచుండగా ఏకగ్రీవంగా తీర్మానించారు మద్రాసు అసెంబ్లీలో ఆహార పరిస్థితిని సమీక్షిస్తూ ఆహార శాఖ మంత్రి డా॥ రాజు చేరబోవున్న సభలలో స వారాలే పరిపోతుందని, అదిగూడ కొన్ని భాగాల్లో ఎక్కువుండే మరీకొప్పింటికో తక్కువని, కృష్ణలో 12, వక్కయగోదావరిలో 20, తంజావూరులో 14 వారాల రేషనుకు పరిమితి వరుకుంటే, మంబైలో 2, దక్షిణసంధాలో వారాలేపు, కోయంబట్టూరులో 3, మద్రాసులో 2 వారాలకు పరిమితి వరుకు మూలమే వుందనియు, కడుగుజిల్లాలు ఎగుమతులు వరి గా జరగకపోతే రేషనుకు తుగం ఏర్పరుతుందని హెచ్చరించారు. భారత ప్రభుత్వం ఈ సంవత్సరం మనకు మరీ 13,500 టన్నులకు మించి బియ్యం సంవరేషో వచ్చునని, వాయవ్యం యితర అభావవద్దాల గూడ లాంకకువగానే వుండవచ్చునని, అందుచేత రేషన సరవరాకు తగినంతగాండన్నా, కాటం ప్రలంకుండన్నా మరీ 2,08,000 టన్నుల దాన్ని మనరాష్ట్రంలోనే నిడిగానేక రింకుకోవాలని, యిది ఆరిమిట్లుమైన సమస్య అని గూడ డా॥ రాజు హెచ్చరించారు. దాస్యం తర హెచ్చించడానికి భారత ప్రభుత్వం అనుమతించలేదని, రైతులకు ఎరువులు ముప్పుగు వ్యవసాయావసర వస్తువులను సరవరాచేయడం ద్వారా సహాయం చెయ్యడానికి తగు ప్రణాళి ఏర్పా తయారుచేసినట్లుయితే దానినిగురించి ఆలోచిస్తానని ఇండియా ఆహార శాఖ మంత్రి డా॥ రాజేంద్ర ప్రసాద్ లోగడ మద్రాసు పర్చివచ్చును వాగ్ధానం చేశాడని కూడా డా॥ రాజు గారు వివరించారు.

స్వాకంత్రియం సిద్ధించినట్లు తొలిసారిగా వెంకటయ 16 తేదీ మద్రాసు శాసనసభ సమావేశం ప్రారంభమైనపుడు అర్యక్షి నానాటి వెతుక ఆకోక చక్ర ముద్రిత త్రివర్ణ జాతీయ చరకం కనుల సంరంభుగా ఎగురుచో అందరివర్షిని ఆర్పించింది.

ముగ్గురికం వర్షికంలో కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులతో పోటీచేస్తున్నందుకు వెజాద, కాకినాడ, రాజుమండ్రిలో కలిపి 22 కాంగ్రెస్ వాడులపై అంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ప్రముఖులచర్య తీసుకొంటుందట.

నేతాజీ ఆమ్లా హేరాయిల్

శీతల పరిమళమును కలిగివుండును.

జనమూలికం చేత యూరుకొందినదని గ్యారంటీ యిస్తుంటిని. శిరోజములను వృద్ధిచేసి నల్లపరచుటలో సాటిలేనిది. రెండవమాలు వాడుటకు మిమ్ములను నిర్బంధించి వాడునట్లు చేయును. పోస్టేజి ప్రత్యేకము. * వెల సీసా 18-1-8-0

శ్రీ కృష్ణా సోఫియర్స్ (రిజిస్టర్డ్) బెజువాడ.

19-వ ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజకీయ మహాసభ

(గత సంచిక కరువా)



జోంగేగారి

బాలామృతము

బలహీనమైన బిడ్డలకు

పుష్టియున్న బలమున్ను

ఆరోగ్యము నిచ్చును.

మనవి

ఆనందసుంద నమన వ్యాధులకు 8 రూ. వీసా రు 4-0-0.

ఆరోగ్యసుంద నమన వెగ నవాయి వ్యాధులకు మేహములకు 60 మాత్రలు రు 4-0-0.

స్త్రీసుంద స్త్రీల నమన వ్యాధులకు 60 మాత్రలు రు 4-0-0.

Note:- మా 250 రకముల మందులను మా గ్రంథములను మావర్తను మా పత్రములను ఆంధ్రరాష్ట్రము వల్లములను నిర్ణయమును గుండును. డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి డి. నన్ను, రాజమండ్రి :: (M.S.M.B.Y.)

ఈ శక్తి కు
రత్నమైత్రవ్యం
ఆంధ్రదేశ
మునందు మొదటినుండియు
పండితకృతము.
ఈ శక్తి రహితులను, రాజమండ్రి

సుధాచంద్రిక.
"అన్ని కలములను ఆదుకముగ కట్టించును"
అన్ని కష్టాలను
శ్రీ ర నము ద్రం పా ర్యు సీ,
రాజమండ్రి

ది ఇండియన్
ఫార్మ్యూట్యూటికల్స్ అండ్
స్టోర్స్
శాస్త్రోక్తముగా ఆయారు చేయుటదీన
సమస్త ఆయుర్వేద ఔషధములు
దొరకును.
ప్రంకులోడు ★ **నెల్లూరు**

ఎల్లప్పుడు
సాకమ్మాన్ కౌఫీ
వాడుడు

వెంటనే ప్రభుత్వము కరవుగల మెట్ల ప్రాంతములో ఇలాపార్కర్ లేవనెగు రద్దుచేయుటమంది ప్రభుత్వము వట్టణములయెది జాబు శ్రద్ధ వల్లం యందు చూపుటవశ్యము రాన్యమునకు సరియగు రరణ కంట్లో విత్తివేయుట, ఒక తాలూకానుండి మరొక తాలూకాకు ఆహారవద్దములు రాకముగ నిరచరాచేయుటకు వసతులు, వందీయి వారి నుండి ఆహారవద్దములు వర్తకుల చేతులలో విత్తముల దాన్యము రరణవెయిట, నిత్యవీకమునకు వలయు వస్తువు ఆహార వద్దములు ఏ ప్రాంతము నకు కావలసినది ఆ ప్రాంతముననే వండునట్లుచేయుట, అగ్రవర్షాల్ మాక్కెటింగ్, వకువుల రీమా, వీలంబీమా, అగ్రవర్షాల్ వ్యాంతులు మున్నగు వస్తువుల ప్రభుత్వము వెంటనే చేయవగును.

రాన్యనేకరణ విషయములో రంగగారు ఇచ్చిన ఆమోదమును సంపాద ఆహారముల వివి యుండినచో యీనమస్య ఇంతకీ వ్యవస్థాపించి గాదు. రాజగారు రాన్యనేకరణ చేయజాలినచో వీటికి మాటికి రాజీనామా వాసంగుడునది విముఖను వెల్లడిచవలసిన స్థితియు తప్పింది. ఆంధ్రరాష్ట్ర శాం గ్రెసు సంఘముయొక్క తీర్మానములను రాష్ట్ర శాంగ్రెసు కమిటీ రంగగారి ప్రేరేపణచే ఉత్తర విభాగం, రాయలసీమకు ఏర్పాటు గావించబడిన విభాగణ సంఘంవారి ఏవేటి యందలి సలహాలను గూర్చి చింతించిన ఆహారసమస్య పరిష్కారము నకు ఆవి ఎంత సవ్యముగ, శాస్త్రీయముగనున్నది తెలియగలదు.

ప్రాధికము మనోహర ఆరుల స్వల్ప కాలంలో స్వాయంత్రియ రాహుదయ మునునది. తూర్పుదిక్కున పొడిచిన వేగులుకొనుగంటి మేల్కొండవారు, దిక్కులు ఏకకట్టియేయి తొలికొడి కూతుకు గాది నిద్రనుండి మేల్కొండవారు ఇంక కుంభకర్షణచేసిన స్వస్థివేపు భవనముయము అనన్యమైనది. మాం ద్యమును వీడుకు; స్వల్పకమి టోటోయరు; జీవకర్ష మును ఏర్పాటుంపుకు; ఉచ్చాహమును, ఉత్తేజమును ఉద్ద్యోగమునునుండుయరు; వీరకంకంధారుంయ, కటి బద్ధులయి స్వాయంత్రియము సకల ప్రజానీక దుఃఖ దారిద్ర్య నివారకముగ తారకము క్రమగునట్లు కృషి నయపుకు. అప్పుడే వందేమాతరం నుటలాం నువ లాం మలయజ శీతలాం అవి ఉత్పల్ల చిత్తములతో ఆనందోత్సాహ తరంగిత స్వాచరములతో జాతీ య గీతమును గానమునీయ అర్జుణమయ్యెదము. సర్వజనులకు కుట్రము, సుఖము, శాంతి, ఆనందము. సర్వకాముఖాభ్యుదయము నిర్దించుకొని; సర్వజనా మ్నువినోదము; రైతు కూలి ప్రజాతాభ్యుదయము చేసె

విషయనిర్ణయ సంఘ చర్చలు
 షక్టోరియా వర్జీకహోద మేదపై ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజ కీయ మహాసభ విషయం ద్వయవర్ష శ్రీ బంధామకృ వ్యయ్యుగారి అధ్యక్షతను సమావేశమైంది. రాష్ట్ర శాం గ్రెసువర్షయం, ప్రతినిధులు, అనేక వందలమంది హాజరయ్యారు.

సభలో అధ్యక్షిస్తానంమంది ప్రతిపాదించబడిన తీర్మానంలో శ్రీ స్వాయంత్రియమురంధ్ర ప్రాధికా గు చేసినవారివల్ల సాను మూ త తీర్మానాన్ని ఒక నెండు నెలల నిశ్చలంగావలసింది సభవారు ఆమోదించారు. తరువాత రాజీయవారికుంకు భూమి సహాయం చేయదలచుకొన్న తీర్మానాన్ని అధ్యక్షులు ప్రతి పాదించగా శ్రీ ఆర్జునీ పర్యవారాయులరాజగారు రాజీయవారికుంకు పర్యవారానికి ఒక సవరణను ప్రతి పాదించారు. అంతట ఆవార్య రంగగారు లేచి, సవ రణ అనంత తీర్మానంలోనే ఉండిగనుక అనవసరం, అనవసరముగా ఆయన తన సవరణను ఉపసంహరించు కుం అసహజత్యానాన్ని ఆమోదించారు.

తరువాత మద్రాసుకు సంబంధించిన తీర్మానం వర్షకవచ్చింది. దాం తో బాలా తీర్మానవర్షక వెలగింది. సభలో కలకలం బయలుదేరింది. ప్రకాశంపం కులుగారు, ఆవార్య రంగగారు సభికులను ప్రకాం రంగా ఉండవలసిందిని ప్రోత్సహించారు. అనంతరం ఈ తీర్మానానికి వవరణలేమీ ప్రతిపాదించవచ్చని ప్రతి నిధులందరికీ వల్లపైవేస్తూ శ్రీ బుజును సాంబమూర్తి గారిలా ఉపసంహరించారు.

అనంతరం సరిహద్దు కర్షణకసంఘాన్ని వెంటనే ఏర్పరచవలసిందిని శ్రీ ప్రభుత్వవ్యయ్యు కోరుతున్న మరొక తీర్మానాన్ని ప్రభవారు ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించారు. రాయలసీమలోని విద్యార్థులకు ఉన్నత, బిల్ల కిరోపీకావస్తువులపై గ్రామ గ్రామాలమధ్య ఆహార వద్దాలం రవాణాపై గల విధులను తొంగిదొంగి ఒక తీర్మానాన్ని, మహాత్మా గాంధీ తీర్మానాదారినైతూ మరొక తీర్మానాన్ని; వ్యవసాయకూలీ సామరస్యస్తా పనకు సూచనలుచేస్తూ ఇంకొక తీర్మానాన్ని సభవారు ఆమోదించారు.

వరాక వందనోత్సవం
 " ఈ క్రమంలోనే కర్షణక సభకు మన జాతీయవారాం సకల ప్రపంచానికి దివ్యమైన విశ్వ ప్రేమను ప్రబోధిస్తున్నది " అని 19-వ ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజకీయమహాసభకు అధ్యక్షులు దొర్లవచ్చయ్యు శ్రీ మూర్తి దుగ్గిరాం బంధామకృష్ణయ్యుగారు శ్రీ 8 ఉపయంక గంకు ఆంధ్రమైదానం దేశోద్ధారకనగర్ వర్ష జాతీయవారాన్ని ఎగురవేస్తూ వరాక ప్రాము ఖ్యన్ని వివరించారు.

ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజకీయమహాసభకు హాజరవారికి వేంకొండప్రజలు ఆంధ్రదేశంనుండి మద్రాసు నగరానికి వచ్చారు వేయిమంది ప్రత్యేకరైలులో మద్రాసు వచ్చారు. సభాసందీర ప్రాంతములకు మహాసభకు వచ్చిన ప్రజలకులతో మహా కోలాహలంగా ఉంది. వీరం చరికి ఆహారసంఘంవారు చక్కనివసతి ఏర్పాటుచేశారు.

వరాకవందనోత్సవ సందర్భంలో ఒక ముఖ్యవిషయ మేముంటే నగరంలో అనేక ప్రాంతాలనుండి ప్ర ధాతలేరు బయలుదేరి ఆంధ్రమైదానానికివచ్చాయి ఇంజనీరింగ్ కాకేవీద్యార్థులు వరాకవందనోత్సవ ములో పాల్గొనడానికి గిండినుండి 6 మైళ్ళు నడిచి వచ్చారు. వాటియూనివారాలయరందిన శాంగ్రెసుసేవా దిక సభ్యులవల్ల సమావేశానికి కొత్తకోణ వచ్చింది. సభాధ్యక్షులు శ్రీ బంధామకృష్ణయ్యుగారు ఆహార్య సంఘాధ్యక్షులు, శ్రీ యం. కె. వి. రెడ్డి, ఆంధ్రశాం గ్రెస్ అధ్యక్షులు, ఆవార్య రంగగారు ఈ వరాక వందనోత్సవానికి వచ్చారు. శ్రీ బుజును సాంబమూర్తి గారు మొదలైన ఆంధ్రనాయకులు వరాకవందనోత్స వానికి హాజరయ్యారు.

విషయనిర్ణయక సంఘం
 వెళ్లంబరు 8 వ తేదీ 9 గంటలకు షక్టోరియా వర్షక హాల్లో 19 వ ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజకీయ మహా సభ విషయనిర్ణయ సంఘసమావేశం శ్రీ దుగ్గిరాం బంధామకృష్ణయ్యుగారి అధ్యక్షతను జరిగింది.

రాజకీయ మహాసభలో ప్రతిపాదించే విముక్తం జమీందారీ, ఇలాదారీరైతు సమస్యలపై ఒక తీర్మా నాన్ని సభవారు ఆమోదించారు. ఈ తీర్మానంపై ప్ర సంగిస్తూ ఆంధ్రరాష్ట్ర శాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షులు ఆవార్య రంగా ప్రసంగిస్తూ జమీందారీల రద్దయిపో వందనోనే రైతులందరూ రైతూరీ రైతులతో సమా నిహాకృ-లనుభవీస్తారు. ఈ జమీందారుల దిరకాలం నుండి రైతులను వీడించుకు తుంటున్నారు. అందు చేత జమీందారీల రైతులకు పరిహారమునవర్షం వ్యయం వీరంబరికి తొక్కడావంగా పరిహారముపై దేశంలో వెల్లుబిడిదారినం ప్రబలిపోతుంది. అందు చేత ఒక వేళ పరిహారమునైనా అవి అప్పీ డీరెంవర్ష యావంలో ఉండాలి కాని తొండావంలో ఉండవూడదు. షక్టోరీనే ఈ సూచనలను గురించి ఆంధ్రరాష్ట్ర శాంగ్రెసుసంఘం తీర్మానించనుంది" అన్నారు.

ఆ తరువాత ఆహారసంఘం ఉత్పత్తివియోగ దాల్ల సహకార సంస్థలనుగూర్చి మరొక తీర్మానాన్ని సభవారు ఆమోదించారు.

డికరేగింపు
 7 తేదీ సాయంత్రం 4 గంటల ఆంధ్ర మైదానం దేశోద్ధారక నగరంనుండి అధ్యక్షుని డిరేగింపు బయలుదేరింది. అతరమ్యుంగా అరంబరించి 19 బరల గిల్లెను కట్టిన రంధంపై మహాసభాధ్య క్షులు శ్రీ దుగ్గిరాం బంధామకృష్ణయ్యు, ఆంధ్ర రాష్ట్ర శాంగ్రెసు సంఘాధ్యక్షులు ఆవార్య రంగా, ఆహార్య సంఘాధ్యక్షులు శ్రీ యం. కె. వి. రెడ్డి

గార్లము మద్రాసునగర వీధులవెంట బ్రహ్మాండంగా డిరేగింపారు. ఈ డిరేగింపులో వదివేంతుంది ప్రజలు జారుడరికి "ఆంధ్రదేశం" బందానాల్, మద్రాస్ తెలుగులచే, చెన్నపట్నం లంబ్రుంది. చెన్నపట్నం ఆంధ్రులు "బిందానాల్-చలో మద్రాసు" అదే వినాదాంతో మద్రాసు నగరవీధులలో వదివడం చూస్తే ఎవరినైనా ఆంధ్రంకర్తీ సామర్థ్యం అవరి హారం అవించవచ్చింది.

ఆంధ్రదేశం శ్రీ దింగుబారి ప్రకాశంపంకులు గారు, బుజును సాంబమూర్తిగారు డిరేగింపుకు స్వయంగా నాయకత్వంవహించారు. ఆ సమయంలో మద్రాసు ఆంధ్రులందరిలో వెల్లివిరివిన అనంతో త్యాహం అనిర్యాయం, అవీయ్యవాయకావీరిలో తెలుగుల ముంగళులు నాయకులనొసటనుకుంకును రేలంబరి మంగళహారతులు పాడారు. ఇంటిలా నాయకులను పుష్పమాలారంభించే సమనాయకులవల్ల తమకు అవ్యాజానరాగాన్ని గౌరవాన్ని వెల్లిడించారు. మరొకన్ని వీధులలో ఉన్నక సాధాం నుండి నాయకులపై నేనయలలారు.

ఈ మహాసభవల్ల మద్రాసు నగరములూ రంబం లాటిపోయింది. ఈ సభకు హాజరైనవందలమంది ప్రేక్షకులేమీ, ప్రసనిదులేమీ ఏ ఇకర రాజకీయ సభకు ఇంతమంది హాజరు కాలేరంబు, అది సేవం స్వభావోత్తీ.

రాష్ట్రనిర్మాణం

ఆంధ్రరాష్ట్ర రాజకీయమహాసభబహిరంగ సమా వేశంలో డిక్షణాన మద్రాసునగరం, వెగల్పట్టుజిల్లాలో కొన్నిదాగాలు, ఉత్తరఅర్కాటు, నేంజిల్లాలు ఉత్త రాన గంజాంజిల్లాలో కొన్నిదాగాలు, కొంపట్టి ప్రాం తాలు, వల్లిమాన బల్లారిజిల్లాలోని మూడుతాలూకాలు కలుపుకొని మద్రాసు రాజధాని నగరంగా కక్షణం ఆంధ్రరాష్ట్రం స్థాపించబడే విముక్తం ఉత్తరవెంతు జాతీయయ్యవలసిందిని ఇండియా ప్రభుత్వాన్ని కోరుకు నాద్యం హర్షద్యనుంబో ఒక తీర్మానం ఆమోదించ బడింది.

ఆంధ్రదేశంలో భాగాలుగా పుండించి కోరబడిన ప్రాంతాలనుగురించి విభాగణబరిపి తీర్పుచేస్తూ విము క్తం ఒక సరిహద్దు నిర్ణయక సంఘాన్ని నియమించింది. సరిహద్దుసంఘం తీర్పుచేస్తేవరకు మద్రాసు నగరాన్ని సర్ వి ఎన్. రావుగారి ప్రధానకారకారం "ఆంధ్ర, తమిళ రాష్ట్రాలమధ్య ఉమ్మడి ప్రాంతంగా" యేర్పరచ వలసిందినిబూడా ఈ సభవారి కేంద్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరారు.

ఈ తీర్మానంపై సుదీర్ఘమైన చర్చ జరిగింది ఈ చర్చలో రాయలసీమ ప్రసనికుంనేకమంది పాల్గొ న్నారు. వీరు ఆంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణాన్ని బంపకస్తూ రాయలసీమకు న్యాయం జరుగుతుందని ఆశిస్తున్నా చుని తెలియచేశారు.

సరాసరి ఎంమిడి గుంబంనేపు చర్చలు జరిగిన విముక్తం సమావేశం రాత్రి బంబిటి అరు ముగిసింది. బహిరంగసభ శ్రీ దుగ్గిరాం బంధామకృష్ణయ్యు గారి అధ్యక్షకర్తీంద 8 తేదీ సాయంత్రం పుమారు 6 గంటలకు ప్రారంభమైంది.

అనేక విషయాలను సంబంధించి అధ్యక్షునిచే ప్రతిపాదించబడిన ముఖ్య మున్నై తీర్మానాను చర్చయేమీలేకుండా సభవారు ఆమోదించారు. వీటిలో ప్రధమ తీర్మానంలో దేశానికి నాయకత్వంవహించి స్వాయంత్రియం పాదించినందుకు గుంబికి కోహాది లర్పించారు

అనుపాకనల్పవల్ల

కేటలానికరయక: డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి శాస్త్రులు-రాజమండ్రి, గ్రంథం కేటలాగేకమక వెం ఆర్కరలేడు. ప్రజలకు డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి శాస్త్రి అంద నన్ను, రాజమండ్రి అని ప్రాయాది. ఇందులో శాస్త్రులవారు రాయాచుచేసినదానంమం పల్లీ వవి ప్రరముగా ప్రజలకివ్వబడియున్నది. యా కాగినం కరువుకో-బట్టి ఇంకపెద్ద కేటలానికమీ వీరు అచ్యుతేయంవచం క్షామనీయమైన విషయం. శాస్త్రు లుగారు, వారి కోమాఖ్యా ప్రైవేట్ సేకీమీద చర్చన మిస్తున్నారు, చాలా దాగావుంది ముద్రణం.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (Regd) మా మందు ఆమోహంగా వనిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి దారముంది మిమ్ముల విముక్తులచేస్తుంది. దిగులు నిద్రవనవరంలేదు. వారంమంది రు. 7-0-0. దాక్టరు బొమ్మ కేళపులు (చకివారి వైద్యశాల) నం. 10-1-0. నెల్లూరు

సిపాయికదలు:

భ్రమపడడం

ఆ. అ. నేనొక్కణ్ణే ఆలస్యమయ్యాననమోకు. ఈ యదవచాన, రోడ్లంకా బుర్ర, ఇక్కడాక్కడా

న్యూ ఇండియా అస్సూరెన్సు

కంపెనీ, లిమిటెడ్., హైదరాబాదు: బొంబాయి

అగ్ని జీవితభీమా, నౌకా, ప్రమాద భీమావ్యాపారాలు నిర్వహిస్తారు.

ఛేర్మన్: ఎ. డి. షర్మ

వైస్ ఛేర్మన్: జె. ఆర్. డి. లాల్

జీవిత భీమా వ్యాపార సంఖ్యలు

1946 లో కొత్తవ్యాపారం	12 కోట్లకుపైగా
1946 లో అభివృద్ధి మొత్తం వ్యాపారం	38 కోట్లకుపైగా
1916 లో సంవత్సరం ప్రీమియం	58 లక్షలకుపైగా
1949 లో రెన్యూఅల్ ప్రీమియం	1 కోటికిపైగా

ఆర్థిక సంఖ్యలు

పెయింట్ క్యాపిటల్	71,21,055
మొత్తం నిధులు	8 కోట్లకుపైగా
మొత్తం ఆస్తులు	10 కోట్లకుపైగా

భీమా చేయడానికిగాని, ప్రాతినిధ్యం వహించడానికిగాని, సర్వోత్తమమైన భారతీయకంపెనీ

ఈ క్రింది విలాసానికి వ్రాయండి

వై. డి. రెడ్డి, సెక్రటరీ, సెల్ ఆఫీసు - నెల్లూరు.

కె. గణపతి, వ్రాంది మేనేజర్, ఫస్ట్ ఫ్లోర్ - మద్రాసు.

బుడవేటివరదలు గుండెరువరద

కర్నూలు బుడవేటివరద నష్టమునుండి రైతుల రక్షణకై ప్రభుత్వంవారు చర్యకనుకొనవలెను. కొన్ని వందల సంవత్సరమునుండి రైతుల నష్టమును తగ్గవేస్తే కోట్లరూపాయల విలువగల ప్రభుత్వ నష్ట పడినది. వరదవలన పడిన గొప్ప ఘాతానికి అక్షర రూపాయలు వెచ్చించవలసి వచ్చును. ఈ సంవత్సరం వచ్చినంత నష్టం యెన్నడులేదు. యెంతోసొమ్ము వెచ్చించి చేసినక్కడీ నాశనమైనది. ఇంకవరకు మా ఆపీసుకువచ్చిన వివరములనుబట్టి ఒక్కొక్క రాయితో 20 లక్షలవరకు అంచనా వేయవలసింది.

ప్రతిసంవత్సరం యలా నష్టముకుంటే రైతులు కోలుకొనేవార్లు లేదు. వెంటనే చెరువులు మర మత్తులు చేయించవలెనే ఉన్న ప్రాంతాల్లో కూడ నష్టం వస్తుంది. మరమ్మత్తులు ప్రస్తుత ఆస్తుప్రకారం ప్రభుత్వం చేయించి నష్టపడిన భూములలో తిరిగి నాలు పెయ్యాలి. ప్రస్తుతం నాడలొకే సమయంకాదు. దాగ దుబ్బుచేసిన వరిపైసినీ మరలొచ్చి ఏకపు దాగవేస్తే కొంత వరివచ్చును. రైతులు దాగొచ్చి పైకనువీటి దుష్టం యిదివరకెంతవరకు లేదా పాపుక్రమనాకుపోసి పెంచి మరల దుష్టంలేనా వీటి నష్టం ప్రభుత్వం యవ్వనలెను. ఎవవునష్టం చెయ్యాలి. మరక చేసినభూములు పరిశ్రమవలన వచ్చు. జమీందారీ ప్రభుత్వం గ్రామములలో కూడ కిస్తు రీమీషన్ జరిగి రైతులకు మరల సేద్యమునకు అవసరమైన రసనవాయం చెయ్యాలి.

దరలులేక జీవనములు జరుగకున్న రైతులు పెట్టుబడిలేక దారవదుచున్నారు. ఈ సమయంలో ఇట్టి నష్టము సంభవించడం రైతుల దురదృష్టం. పాత రైతు ధాన్యం నష్టపడడం మూలంగా తిండిగింజలు కరువైనవి ఏవరైతులూ తగ్గములు చెప్పనలవి కాదు. పశువులు కొట్టుకొంటాయి, తిండి ఇట్టలేక ప్రైవేటువలనమైతే ప్రజలు నిరాశులైతారు. వెంటనే ప్రభుత్వము చర్యకనుకొని అవసర మయిన వచాయవలెను. దీనిని దురదృష్టముల కొద్దయి ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు మరమ్మత్తులకు భూమికోవలెను. కాక్రీక నష్టమును తొలగించుట నిర్దముగవున్న రిజిస్ట్రారుల స్కీమును అమలు జరపాలి.

గుండెరువరదలు ప్రతిసంవత్సరం గుండెరువరదలవలన రైతులు నష్టపడుచున్నారు సముద్రమునకు త్వరగా మురుగు పోవుటకు కాల్వవెచ్చించుకొని స్కీము నిర్దముగా యున్నది. ప్రభుత్వంవారు యాస్కీముకూడ అవసరంకొరై వెచ్చనలెను. వరుగులగండివరదనుండి బందరు రోడ్డు ప్రక్కగా మురుగుకాల్వ ప్రవృత్తి చెదబుట్టే యీ నష్టము కొంచెవరకు తొలగిపోగలదు. విలువ గల నూపులు, మొక్కజొన్న వేదలనగ వంటలు నష్టమైనవి, నష్టపడినవచ్చును తెమిషను యిచ్చుటకు ప్రభుత్వం దారదబ్బు వెచ్చించుచున్నది అదిబ్బు ఒక్కసారిగా ఖర్చుపెట్టితే యీ నష్టములు ప్రసంగ వత్సరం ఉప్పిపోగలదు.

కృష్ణానదిలో బుడవేటి, కొల్లెడు, గుండెరువరద ప్రమాదమువల్ల ప్రతిసంవత్సరం కోట్లరూపాయలు నష్టము గడుగుచున్నది. ప్రభుత్వం వెంటనే అవసర మయిన చర్యకనుకొని అవలంబించాలి. గోర్రపాటి వెంకటసుబ్బయ్య, ఆంధ్రప్రదేశ్ కిసాన్ కాంగ్రెస్, ఆర్యశివ. నెల్లూరు జిల్లా కోవూరుతాలూకా మొఖుడు గ్రామ ములో 5, 6 రోజులక్రిందట ఒక యానాదివ్రతే 11 గురు ఆదవీల్లలు వుట్టి సుఖముగవున్నాడు. దిగెట్టుకున్నా, వెచ్చెయిరిక్కినీయన్నా, ఆయనంబి: "మరి, ఏకైకం వాకంకేతెచ్చుడదవంబి కొదకా, మగవీరుడే అగెత్తి ఆంధ్రకోసోయావ్వా మరే" అంతా మనమూచిరి యానీ, అంగమాటలేదబ్బె వ్రుతే అనుకుని తలవంనుకుని తెమిలాపోయి, నెడు ఖూపోయా.

కుష్టు * బొల్లి లిజిల్టర్ గ్యారంటీ చికిత్స

వాడబడుచున్నవి మా బొషధ రాజములే !!

మార్కుగోవా

అయ్యా! మీ చికిత్సావిధానక్రింద రోగికి 50% నష్టం తగ్గవలెనన నేను ఎంతో ఆసందిగా తెలియజేస్తున్నాను. మీ అత్యద్భుత ఉష్ణరోగివారికి మొదటిసారి సేవించగానే రోగి వ్యధానములొన, మనోధానలొన నష్టము గ మార్కు తగ్గవలెంది. మీ ఉద్యమం జనుప్రదముగా పరిణమిల్లాలి ఆశిస్తున్నాను. ఇట్లు తపదీముడు, (సం) కైతానో పెర్నేడ్స్, 15-5-1944.

10 భాషలలో కేటలాగులు, యోగ్యతాపత్రములు ఉచితము! రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్) గోపాలపురము, తణుకు, తూర్పుగోదావరిజిల్లా. ద్వారా ఆఫీసు: కాపువీరి - నెల్లూరు.

—వీడ్డా ఉమామహేశ్వరరావు, యం. ఏ., మోకాల్ తోటపల్లి. ఆవాసమున్నది రైతుల బుద్ధులకు యీలస్సులకోసం యాత్మంబివార్లకై నా బుద్ధులారి. ఆవరీలొల్ల బుద్ధులకురావడం నాదే బుద్ధి తక్కువ. వచ్చానుపో, ఈ యదవ మదరాసెవదు రమ్మన్నాడు. నుబువక్కావెవ్వరూ వున్నట్లులేదు. ఆశలేనట్లుంది బప్పేదైనా వత్తుందా? ఈడ పుట్టిముగిపోయేవ్వి బన్నియన్నాయంటారే యదవచా. నాకన్న యదవచాండా! ఎందుకా యెక్రిసిసి మాకు పోయింది. బమ్మాయి. అంతా కొట్టుకుపోతుం దేమొన్నట్లు మర్తాన్నం మూరింటికి పోయానే. ఈ తుప్పల్లెంది! ఆ. ఆ. ఆడుగో ఆడుగో వత్తున్నదిరా దేముడా. పెద్ద మంగళగిరితరనం రరవులే. అరే! యెంతాబంబా యెందుకట్లా పరుగెత్తి కొల్లారు? ఇందాబ్బుంది ఒక్కరూలే. అగిందిబన్ని ఏక్కడోయినా దొక్కడో యాకో పోడిశారు. యెంతా అది యెటుసూసేసరికి బొంబు మంది బన్ని. ఏక్కెక్కెక్కా యెక్కడు. నాదోటి యదవలంతా వున్నారోదేవున్నాం. పోసేపోయింది ఇదా మరలాను. దీని యెన్నెన్గోయ్య. వెంట పాల్లో యాకట్టాలేం లేవుకదా. అనలు నేను బాంబీనుంది యెందుకు అప్పు నంగా దబ్బా దనకంలేకుండా దా దగ్గర్నుంది జరిగిపోయేదే. దదేలే! ఏదీనలేవుంది. దలేదే! యారానుదీ? రోడ్లవరకున్న జనం లొంది తోనుకొత్తున్నదే, పుట్టాదాగనక అలకాంట్ల సందుల్లోంచి పోయినట్లా! సక్కరి ఏల్లమాత్రం అవును. నేనూ సక్కరినను సాలామందిరి సూకాను గాని యాసిల్ల మానక్కందవి పాంఠిరూపా వందే మేర! సక్కందేందిరా అల్పాయిగారి సుల్పాయి—హోరి, ఆయదవి కెక్కెక్కడున్నాడు! కంపెనీలో ఉండా ననుకుంటున్నా. సక్కందేంది అందాలబరిణ. అజిత్తు. అజిత్తు, ఆ వేతులో సంపి నూరై మూకంపెనీ కమాండరిదీసి వెదకదా! ఏమిరా ఆనడక. బారినడక. అదీ! అవీల్ల బారి ఏల్ల. అలగాసిల్లగారు. రెండురకాలకూ బేదమవుదే కనిపెట్టొస్తు. ఆయిదేకి పుటలంది. బాగ్యం గూడావుండివుండాలి లేకపోతే అదేకులో నుండెండా. నడుపుకున్న ఏల్లలేవు. ది. లేకపోతే కాల్కాకాన్లేంది. బొక్కంపే తోళ్ళా! కీక్రిక్రిమంబా యనుకున్నాయేం. ఉ హూ! దేకువీక్కమంటాయి అన్నప్పట్లా ఆ తొదలపెన సూకావా—కమాసాగా కైకి కిందికి డిగులామతాయి గ్యావకముంది — పేల్లనేత్తుండే ఆదదాన్ని. యనకవక్కనుంది నూరై ఎట్టుంటుండో: ఆ! ఆమాదిరే ఒట్ల బట్లమనిపిత్తుండోయి. యాత్రా ఆడు. పెద్ద యాటూబాటూ యెనుకుని యెనకాదీ అజనాన్నే తోనుకుంటూ వత్తుండారు. ఆదీమీసాయి అదూ—గ్యావకము. దీ—కొరిందో లాంకయ తుదాదా. కి ఇనవరేడ్లీనుట్లా యెందో బొచ్చు తోవుండేది? ఆమాదిరుంది అదీమీసం. ఈయెడ ఇదొచ్చింది ఈయెడ వట్లా వట్లానే వుంది. బమ్మరానేవచ్చింది. దాంబుంబెతెగా, పోనే పోయింది. ఈయెడకూడా బమ్మకే కామోను. యాందో గొనుక్కంటూ కూసుంది. నాకీసండ్లా, పెరివుత్తు నూత్తుండే యెంపెదిమడతా, కాని వరాం పెదిమయి. ఆమా వచ్చాడుగదా! అయిదేవక్కకే వచ్చి ఎందుకాల్లాం బమ్మను అగమనేకో? అది కనుకు క్లా. తో వినుకుకొందో కక్కిపురో తుడునుకొందో అయిదేవక్కగదా. నే నూవరి దిగెట్టును. వెచ్చెయిరిక్కింనుకున్నా. అలకబారిఏల్ల ఆయిదీక్కినమాదానమిత్తే ఆదింక మొగమెత్తడనుకున్నా. అంత పుటకగలాయదే బదులు వెచ్చిందంటే యెంతోదైనా తోక రెండుకాళ్ళు నుద్దాపెట్టుకుని పోవాలింటే ఆనుకుండా, ఈవరి

దువ్వూరు రామిరెడ్డిగారి ఆస్తమయం

“కవికోకిల దువ్వూరు రామిరెడ్డి దానధర్మాల” స్థాపన

“కవికోకిల” అగ్గుకుండలి

సంవత్సరం	11-9-1895	గం	12
పేరు	కవికోకిల	పుస్తకమునక్షత్రం	
అగ్గు	ర	మ	కు

మరణం: 11-9-47 తారీ: 12 గంటలు.

సెటిల్ మెంటు

కవికోకిల దువ్వూరు రామిరెడ్డిగారు మృత్యువందిన దినం ముందు వారికోరికపేరకు “కవికోకిల” శ్రీ మోదర్ల రామకృష్ణయ్య వడిగారు సెటిల్ మెంటును తయారుచేసినారు. ఆ సెటిల్ మెంటును రామిరెడ్డిగారు అరిజానాబాద్ లో తన ప్రక్కనేవుంది. తన ఆస్తులను కొందరివినివించి ఆ సెటిల్ మెంటును వెంటనే రిజిస్టరుచేయమని కోరినారు. ఈ లోపుగానే రెడ్డిగారు తనవిశేషాల కట్టించి అది రిజిస్టరుకాలేదు.

దువ్వూరు రామిరెడ్డిగారు స్వార్థతం తాలూకు లు 10,000 లను ప్రస్తుతించుమార్చి, దానిపైవచ్చు వడ్డీకో ప్రతిఫలవత్సరం రెండు అనాముఖులివ్వవలసి నెట్టు కోరియున్నది - ఒకటి రెండుగోళ్ళాప్రంబో (పైపు) అగ్రగణ్యులైనకవికి, మరొకటి రెండుగోళ్ళా ప్రాణానిక రచనలో అగ్రగణ్యునకు.

ప్రస్తావన

వైస్ రివరింపబడిన ప్రస్తుత అస్తిపాస్తులు “కవికోకిల దువ్వూరు రామిరెడ్డి దానధర్మాల” అని పేరు వలదును. ప్రస్తావన—(1) డా॥ పి.సి. సుందరరామ రెడ్డి, పి. పి., యల్. యమ్. యస్. రిజైలు శిల్లా హెల్లాపీనర్, నెల్లూరు. (2) శ్రీ పి. సి. రెడ్డి, యం. పి., యల్. యల్. పి., యస్. ఆర్. ఇ. యస్. (రంజా). ఆర్థికశాస్త్ర ప్రధానోపన్యాసకుడు, వెంకటగిరిరాజా కళాశాల, నెల్లూరు. (3) డా॥ యం. పి. కృష్ణారెడ్డి, యం. పి. పి. యస్. నెల్లూరు. (4) శ్రీ శిల్పారెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డి, మైశా వ్యాపారస్తులు, గుంజాలమ్మపాళెం (నెల్లూరు) రామిరెడ్డిగారి క్షేత్ర సుత్రుడు శ్రీ వేదాగోపాలరెడ్డిగారు మేజర్ అయిన వెంటనే ఆయన శ్రీ శిల్పారెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారి స్థానాన్ని ఆక్రమించుకోవాలి.

ఆంధ్రప్రముఖుల సంతాపం

శ్రీ పి. సి. రెడ్డి

వెంకటగిరిరాజాగారికళాశాల ఆర్థికశాస్త్ర ప్రధాన అధ్యాపకుడు, కార్మిక నాయకుడైన శ్రీ పి. సి. రెడ్డిగారిలా ప్రకటించారు:—

క క క క క - మధుర క క క - చిత్రకారుడు కవికోకిల దువ్వూరు రామిరెడ్డిగారు ఆంధ్ర ప్రజా పితాన్ని దుఃఖసాగరంలో ముంచివెళ్ళాక, రెడ్డిగారు గతించినప్పటికీ “పానకాల”, “యవశస్త్రపుం”, “కృష్ణ వ య డు”, “కుంఠరాజా”, “వలికేశవ”, “వనకుమారి” మొదలుగల కావ్యాలు వారికి కాల్యకేట్రుని ప్రసాదించాయి.

శ్రీ రామిరెడ్డిగారి మృతికి ఆంధ్రసాహితీలో అంతా ఆఘోసంవచ్చింది తన దుఃఖాన్ని వెలి చుస్తున్నది. ఆంధ్ర పౌరస్వరం వున్నంతవరకు కవికోకిలను ఆంధ్రులు మరువజాలరు. నెల్లూరు శిల్పారెడ్డిగారు, విశాఖాంధ్రకంఠా వీరి మృతి ఒక కిరణిలోటు. స్వాతంత్ర్య స్వప్నానుకంక్ష మా కవి కోకిల కలం వాస్తవాన్ని కండ్లారచూచి స్వతంత్ర భారతమాతకుగా స్వర్ణసీమ నలంకరించారు. వీరి ఆంధ్ర గ్రంథం “వాయిస్ ఆఫ్ ది రీడ్” పాశ్చాత్య

అను ముగ్ధులనుచేయుటచే వారి పృథ్వీయాణుడు రామిరెడ్డి కోరకను వెలిచుచుకాదు. వీరి ఆత్మకు శాంతి చేపాడుగాలి.

ఆంధ్రసభ సంతాపం

సింహపురి మండలము నందేకాక యావంధ్ర దేశమునందును, ఏ మహాకవికృతుని తనవల్కుచిరా దిహితీ అణంబయితముకు సదానమయ్యెనో అట్టి కవికోకిల దువ్వూరు రామిరెడ్డిగారు తే 11-9-47 ది తారీ వచ్చెలకు గంటలకు తన యెది రెండవయట స్వర్గము నలంకరించిరి. రహారము నంపత్తరము నుండియు వీరు వక్షవారవ్యాధివలన దాదలకు యం దిరి ఆ వ్యాధి ఉపశమించినది గాని వారికిరముడు

రములో తన పారిపోవకమును శ్రీ గొల్లూరి వెంకటానంద రాఘవరావుగారికి 1949 నం॥రము కాకి వట్టుం కొండయ్యగారికి (“విశ్వదర్శనం” గ్రంథ కర్త) ఈయవలయుననియు, ఈ కవిటికి (1) శ్రీ యేనుగు సుందరరామిరెడ్డిగారు (2) ప్రొ॥ పి. సి. రెడ్డిగారు (3) డా॥ యం. పి. కృష్ణారెడ్డిగారు (4) తన పెద్దకుమారుడు మైసరుతీరువలకు శ్రీ నిర్దారెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు (5) ప్రొ॥ గ్రెనీవ్ యూనియన్ సెక్రటరీ-వీరు ప్రస్తావనగా సుందరరామిరెడ్డిగారు ఈ ప్రకారం ప్రస్తుతము వ్రాయించి రిజిస్టరుచేయించు ననియు చెప్పిరి ఇదేవిధముగా వక్రము మసోదా వ్రాసుకొనిపోయి రామకృష్ణయ్యగారు కవికోకిల చేతికిచ్చిరి ఆవుతము వ్రాశ్రీచేయుంతులనే రామిరెడ్డిగారు మరణించిరి



ర్వం స్థితినుంచెను అప్పుడప్పుడు వీరికిర క్రమకోటు అక్కడికముగా ఆపాదించుచుండెను. సుమారు పది దినములందరినీ నెల్లూరులో మన్నెం వెంకటకృష్ణారెడ్డిగారి చికిత్సలయమున నుండి మందులనుకొను యందీరి ఆకస్మికముగా వీరికి వ్యాధిప్రళయమై వది కొండవేటి తారీ మృత్యువుతట్టించెను. చదివోపు డకు మారుచినములుముందు తమ కవిమిత్రులును న్యాయవాదులును అగు శ్రీ మోదర్ల రామకృష్ణయ్య గారిని తన కుమారునిద్వారా పిలువించుకొని తనకు దిరకాలముగా ఆర్థికశాస్త్రమును ఒక దర్శనని స్థాపనకు ప్రస్తుతము తయారుచేయమని ఆదేశించిరి తన గ్రంథవిశ్రయముల వలనను, పిరించెరెక్కణ, సివేరియోరచనముల వలనను సేవించి దాచియుంచిన స్వార్థికప్రయము పదివేలరూపాయలు నెల్లూరు ప్రీమియర్ బ్యాంకియండు కొంతకన్నుదనియు, మిగత తనకోడి యల్లునిదగ్గర ఉన్నదనియు, ఈ పదివేల రూపాయలకు తన కుటుంబానికి వలంబము లేదనియు, ఈ ప్రయమును కాల్యకేటిగారి గవర్న మెంటు వెహ్యారిటీలో ఉంచి దానికివచ్చు వడ్డీమొత్తమును మాత్రము పరిపాలించుటకుగా ఒక ప్రాన్టీకమిటిని ఏర్పాటుచేయించి ఆ ప్రాన్టీక వడ్డీ పతల వ్రాచేసి ఉపకారో వైండిపికవ్యాసము ఆంధ్రమునవ్రాసి అగ్ర గణ్యులుగా పారిపోవకము పొందుటకు ఆర్థికగల వానికి ఆ వడ్డీలో స గం మొ త్రం ఈయ నల సి ద వి యు కడిమనగం మొ త్రం ఆంధ్రమహాశయులలో తమ వైశ్వానిక రచనముల వలన మానసియుతుగా పరిగణించబడువాడికి వారి తోషకముగా ఈయవలయుననియు, 1948 నంబపు

వీరి మరణమువలన ఆంధ్రసాహితీలో గొప్ప లోటువట్టిందని - వీరి విద్యాభ్యాసం బురస్కరించు కొని ఆంధ్రసభవారు 12-9-47 తేదీ పాయం శాంమున స్వీయభవనమున స్మారకసభ అరిపిరి శ్రీ బాలకా పిప్పిరెడ్డిగారు, మున్నెవర్ కమీషనర్ అధ్యక్షత వహించిరి ఎందరో కవులు పండితులు, రచనలు పాఠకులతోయును సభకుండెంచిరి. శ్రీ ముద్రాకు కోదండరామిరెడ్డిగారు శ్రీ శివరాం సిప్పి య్యగారు శ్రీ మోదర్ల రామకృష్ణయ్యగారు శ్రీ దుర్గా రామమూర్తి శ్రీ దుర్గా సుబ్బారామయ్యగారు - మున్నగువారు కవికోకిల ప్రతిభాధిశములను గురించి సర్వతోముఖ విద్యావైశిష్యముం గురించియు ముచ్చటించి ఈకవి యశాంతులనువలన ఆంధ్రభారతకి గలిగిన లోపమునుగురించి విషాదముం ప్రకటి. దురు సానుకూచి రామిరెడ్డిగారి కుటుంబము వారికి తెలియునేయుదు తీర్మానముగావించిరి రామిరెడ్డిగారి చరమాభిష్టము నెఱవేరునట్లు మండలియు లైసె ఉదాఠంనుండి యెదిచేం రూపాయలు పను యదేసి కాల్యకేటిని కవికోకిలచేర విర్మించి సం మునకు వెయ్యిన్ను నూలవదపారు రూపాయలకు తప్పకువని వడ్డీవచ్చు మూలంనమేర్పటి ఆంధ్ర పౌరస్వర కృష్ణి కు విజ్ఞానానివృద్ధికి వినియోగించుట - సింహపురి మండలమున కర్తవ్యముని ఆంధ్ర సభవారు ఏకగ్రువముగా తీర్మానించిరి. తీర్మానము నుగురించి శ్రీ ముద్రాకు కోదండరామిరెడ్డి మహోత్సాహవారిముగా తననన్నించి నెగ్గించిరి అట్లూరి యువవి ధిరంశీవి ఉండేల మాలకొండరెడ్డి కవి

కోకిల విద్యాభ్యాసం గూర్చిరచించి తనవిన వర్ణ రత్నముల వలనముతో వల పరిస్థా త్రియయ్యెను. కోట శ్రీనివాసరావు, మోదర్ల రామకృష్ణయ్య.

అరిపోయింది ఆంధ్ర కవిల వియ్యంబులో తేదీ తవ్వమైన ఒక దివ్యకార; తరిపోయింది శాం సాగరంలో కవికోకిల సుదా మరుర గావనవంఠ; అందకారం, విశ్వులం అవరించింది ఆంధ్ర రవల్ల లోకాన్ని “కవికోకిల” కళారవస్య. బహు లాపా విల్లుడు, శాస్త్ర పరికోరకుడు, కవిశాస్త్రకృతపరి జ్ఞానం ఒకేవ్యక్తిలో ఏకమై నులిచిరిందం అసా దారణం. “కవికోకిల” కవిత్వం అయిన పృథ్వీయము యొక్క ప్రతిభాను సేవం వర్ణమైంది. సుందర మైంది. అందుచేనే కాల్యకమైందికూడా. మనో విర్మికమైన డాహలోకాన్ని వైరికవ్రవనంబాన్ని ఏక సూత్రంలో బంధించి ఉత్తమమైన కవిత్వంరమావనిని స్పృశించారు. “తన శావించిన స్వర్ణ తక్కులంచేకా గాదు” అనే ప్రళంపకు పాత్రుడు “కవికోకిల”. విరా డంబరశీవి. ఆ ప్రమిత్రుడు, పోషనన్యసిండు. మఱం దారతలూమిలో, ఆంధ్రదేశంలో, మామండలంలో, సింహపురిలోనే జన్మించాం “కవికోకిల” అనే ఆక యు గాతంగావుంది వారి మిత్రకోటికందరికి. కళాశం, నెల్లూరు. —దుర్గా రామమూర్తి.

డాక్టర్ సంతాపం

కవికోకిలంలో కవికోకిల శ్రీ రామిరెడ్డిగారికి చికిత్సచేయుటచేసిన డాక్టర్ యం. పి. కృష్ణారెడ్డిగారు యిలా రెచ్చుచున్నారు:

కవికోకిల రామిరెడ్డిగారు రెండు సంవత్సరాలుగా రక్తపోటులో దాదలించుచుండెను 1946 లో వారికి వక్షవారంవచ్చినప్పుడు అది మొట్టమొదటి తెలుసు కొనబడింది అప్పటినుండి వారు ఆస్వస్థతతోనే యుండిరి వైద్యులసంహాకు ధీన్నంగా వారు “వందల కోట్ల” అను గ్రంథమును వ్రాయుచుండిరి. అందువల్ల వారికి రక్తపోటు అధికముకాగా ఒకటిన్నంబెం నారు చికిత్సకోరకు నావర్ధకువచ్చిరి ఇకముందు వ్రాయుట మానివేసినా చికిత్సను పొందవలసినిదిగా నేను వారికి సంహానిచ్చితిని. కొన్నిదినాలు నాకో పుండి. మ ర ల వస్తాననిచెప్పి యింటికివెళ్లి వారు తిరిగి నెల్లూరికితారెరి. ఈనెల 4 తేదీ వారికి చికిత్స చేయుటచే వారివ్యగ్రమునుగు సెమ్మారెడ్డిపాశెమునకు వారి ఆహ్వానంపై వెళ్ళితిని. వారు వ్రాసినరాజకపోపుట మొదలగు అస్వస్థతలోదాదలించు చూచితిని. రక్తపు పోటును పరిక్షించగా 210/185 వుండెనది. తర్వాత నాసంహాపై చికిత్సపొందుటకు నెల్లూరువచ్చేసిరి. తగినచికిత్సచేయగా దాని అలోగ్యమును కోలుకొను చున్నట్లు కనబడినారు. ఈ నెల 8 తేదీ వరకు శ్రీ మోదర్ల రామకృష్ణయ్యను రప్పించి రామిరెడ్డిగారు తన సెటిల్ మెంటు విషయమైచెప్పి వ్రాయించినారు. కాని, మరువటికణంనుండి శ్రీ రామిరెడ్డిగారికి ఆ సెటిల్ మెంటువిషయమై ఒక అంబోకణ ఏర్పడింది; క్షణక్షణానికి వారికి రక్తపోటు అధికమైనది తే 11 ది తారీ గంటలప్పుడు పరిక్షించగా రక్తపు పోటు 280/210 వుండెనది. దావల్ల వారిగుంటె అగిపోవడం తట్టించగా ఆర్థికతారీ 12-9-47 గంటల (12 తేదీ) వరమవచించారు. వారి జననం 1895 న. 11-9-47 చదివోపునాటికి 52 సం॥ం వయస్సు.

ఆస్థతర్పణం

ఆంధ్రావనిని కిరణియైవైశ్వానిలోముంది. “కవికో కిల” దువ్వూరురామిరెడ్డి దివంగతుడైనారు. రెడ్డిగారి కాల్యగణము యింటింబ ప్రతివ్యసు తీరినజాల మొఱుగుదుము. అత్త, పరికియదాపా వంధ్రముల బుద్ధిమంధానమదియించి, ఆంధ్రులమైన కావ్యార త్నాం గూర్చి తెనుగురాషామతల్లి మాత్యాలంకార ములు గూర్చినానుకవి. పారిశిర. వంగదాహోవి దుడై, తొలుత శ్రీరాయప్రోలువారి మార్కాన్నిప్రో క్షిం. పిమ్మట వారిదారి వారియిందిర రవాచిదాన ముతో, తనమృతు మురు రంబి కావ్యంగారా సింహపురికేకాక యావంధ్రదేశానికి పేరువెచ్చి నారు. వారిమాత్య కాంఠియగతి. —“కవిచంద్రుడు” కోటసోదరివిల్లులు, (నల్లెం) అప్పారామయలు.

జమీందారీలు

వ్యవస్థాపక కార్యదర్శి కుమార్తె
19-9-1947 : శుక్రవారము

జమీందారీలపై శాసనం

జమీందారీలపై చిత్తుబిల్లు గత శనివారం ప్రచురించబడింది. కాంగ్రెసు శాసనసభ్యుల పార్టీలో పరిశీలించబడుతున్నది. 23 తేదీ శాసనసభలో ప్రవేశపెట్టబడగలదు.

ఈ చరిత్రాత్మకమైన కృషికి నోచూ, వాయిదేవి లక్షలాది ఆమాయకులైన జమీందారీలుం పక్షమున రివిన్యూమంత్రి కళా వెంకట్రావుగారికి మారణ్యవాదము లర్పిస్తున్నాము. విద్యాధికులు శాసనసభలోనూ, పలుకుబడి గలిగిన హేమాహమీల ఓర్వితీరి తట్టుకుని ఇనాంగ్రామాలనుగూడ యాదిల్లలో చేర్చి, కాంగ్రెసు ప్రతిష్ఠను కాపాడినందులకు, మరి దివ్యాదివారములేని ఇనాంగ్రామాల పక్షమునగూడ మంత్రిగారికి మళ్ళీ ప్రత్యేకముగా అనేక దన్యవాదములర్పిస్తున్నాము.

1916 సం॥లో కృష్ణాపరిశ్రామో జమీందారీవిధానము రద్దునుగూర్చి శాస్త్రీయచర్య ప్రకటించబడినందుకు, వెంకటగిరి జమీందారు ఆ పత్రికకు నోటీసిచ్చినాడట.

1931లో వెంకటగిరి జమీందారులకు వారలో "జమీందారీలపై"ను శ్రీరంగగారు ప్రవేశపెట్టినందుకు మన నాయకులు, రైతాంగము దర్బరిల్లిపోయినారు.

"మాకొద్దు జమీందారీలపై" అనే గేయాన్ని వ్రాసి ప్రచురించినందుకు వెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు వగైరాలమీద పెట్టబడిన పెన్సన్లపైకి శాస్త్రీయ చర్య ప్రకటించబడినది 1937 దినంబరులో.

అదే శాసనం యానాడు ప్రజా ప్రభుత్వాలచే అన్ని రాష్ట్రాలలోను ప్రవేశపెట్టబడుతుండుట గమనించదగినవిషయం. ఈ క్షణంలో లనంత ముందు గదా:

ఈ జమీందారీవిధానపు విధానము ప్రకటన: తక్కువైతూకాని మనదేశానికిచ్చి కాలాంతరేణ మనదురదృష్టవంశం పరిపాలకులైన ఈస్టిండియా కంపెనీవారిచే చేయబడినది. తమకు ప్రజలకు ప్రత్యక్ష సంబంధముండిన ఏజెంట్లలో ఏమీకొంచు మనుగునోయనే భయంతో ప్రజలకు ప్రభుత్వానికి మధ్య శిష్టసూత్రాద్వారా పేరుతో యాజమీందారీలపై సృష్టించారు. శాస్త్రీయ కౌణిందారీలపై పుస్తకావ్రాసినారు. యిద్దినది ప్రజలచేత ఎన్నుకోబడిన ప్రభుత్వముగాడు, తీసుకోబడినది ప్రజలకు దాడులైన వ్యక్తులుగాడు.

పట్టణ తేనెం రాష్ట్రంలోని 3-వ దాగ విస్తీర్ణానికి అధికమైన రైతుల ధన మానప్రాధాన కౌణిందారీలపై సైనికమండలి, ఎన్ని గ్రామాలు యాపనామంత్రియలలేకుండా పోయినవో, ఎన్ని కుటుంబాలు ధన్యపటంమైనవో, ఎంతమంది ప్రజల అభ్యంతియిది చూడకీ గుడ్లకూవాది దేశాంతరగతులైనవో ఈ క్షణం దినతే యెరుకు, ఒక కాలాకాను లెక్కపేసి యాదై ఆకాలాకా రైతాగ్రామాల్లో అవతేడి 1300 మందిలనాధాపుంఠే, అదే జమీందారీ గ్రామాల్లో 400 మందికి మించలేదు. యంత కంటే మిక్కు నిర్వహణము కావలెనా? పుట్టకానిపోట్ల పరిశీలన వెంకటగిరిపేట్లు, ఒక

గ్రామంలో అమీందారులు రావలసినదానికంటే 42 పట్ల వసూలుచేస్తే. ఆ దానిపై కలెక్టరు పుట్టకానిపోట్ల 120 పట్ల పున్నవట. 3 రేట్లు పెట్టి వసూలుచేసారన్నమాట. ఈ విధంగా గ్రామాలు గ్రామాలు కొల్లగొట్టబోతారు.

అంతదాకా యెందుకు? ఈనాడు జరుగుతున్న మోలాలు దినంఠి. ప్రక్క రైతాగ్రామో యాపాయి స్తుతీ కిస్తున్న మామికి, వెంకటగిరి యెట్టెలు ఈ అమూల్యం గ్రామాలలో 80 యాం తన్నుది. అక్కడే వసుపు పైకేస్తే య 1-3 య 350 కిస్తు. మూడువందలయి వరుసగా ఆరైతుల చేయకుంఠే =వారంకంటే య 13 య 36 య రైతులకోవాలి. తొట్టిరి నాగవల్లెత్తున వానం. బాల్గా గ్రామాల్లో వల్లం రైతాగ్రామాలకు 12 యంఠి. జమీందారీలో య 60 యన్నుది. అన్ని ఎట్టెలోను యదేగోం-ఇండులో యెట్టెలు లోను పెట్టమందికనమనేది లేనేలేదు. ఈనాడు కనవంతుడునున్న రెడువలెతియతి లేవస్తానం ఎట్టెలులో తిరులైవి కాలాకాలో మాగటికి య 1-3 య 100 య కిస్తు రైతులన్నారంఠే-అండు లోకి మొన్న ప్రధానమంత్రిత్వం చేసిపోయిన దొర్లివి మనుస్వామి నాయుడుగారి కుటుంబంవచో -ఇక యాజమీందారీవిధానం యెంత దారుణంగా రైతాంగాన్ని వేటాటుతున్నదో గమనించండి ఇది రైతాంగవిషయం-

ఇక ప్రభుత్వ పరంగా అర్థికదృష్ట్యానూస్తే. 1802 సంవత్సరం యెర్పాటుకంటే జమీందారులు 160 లక్షం యెక్కువ వసూలు చేస్తున్నారు. గత 145 సం॥లోను 2205 లక్షలు యాపాయిలు హెచ్చుగా వసూలు చేశారు ఇంత వసూలుచేసి లోగలాం సత్కాలకంటే, దుర్వినియోగాకంటే వ్యయం చేశారేగాని, పాత జలాశయాం దాగుచేసిగని కొత్తజలాదారాం నిర్మించిగని యెరుగడు. గత ఒకటిన్నర శతాబ్దంగా కృషారాక్షణత్వంగా మారడపోమం జరిగిపోయింది.

ఇక యానాంగ్రామాలనంగరి మార్గామా ఇంతకంటే మోరము చేరులేదు. ఇంఠుడివి, చంద్రుడివి, అది కవిత్వం వ్రాసినందుకో, కోవ్యం చెప్పినందుకో, య చి క ర మై నే వట్టిచేసి పెట్టినందుకో, పురాణం వినిపించినందుకో ఇంకా యెందుకో- యెందుకో శిష్టమాపిగ యివ్వబడిన గ్రామాలు ఇవి. కాని యానాఘలు యిచ్చేనాటికే ఆ పూర్ణలో రైతులనేవారున్నారు. యా ఠామిలో దానైన రాజాకీ హక్కులేనప్పుడు, పరిగృహీత యన యనందాడుక పేలా హక్కు సంప్రాప్త మైందో మూడంది; అందులోకి అదినంమొదలు యానాటిదాకా యనందాడుక చదువుకున్నవారు, పలుకుబడి గలిగినవారుగనే వున్నారు. అనాడు రాజరికాలకే లోపిచేసి గ్రామాలు సంపాయించారు; ఈనాడు శాసననిర్మాతలలోను, న్యాయాది కారలలోను పలుకుబడిగలిగి శాసనాలను, తర్పులను పొందుతున్నారు. కాని నిజానికిపేరు యే నామా ఠామి సాగుచేసిన పాపానపోయిన వారుకాదు. కాని యానాడు యానాంగ్రామాల్లో చూడబోతే సర్వస్వామ్యుడైన రైతుకు కాకకం మీద యేహక్కు కనపించదు యేవట్టుమాసాల్లో నోటాల్పాని రైతులచేయింఠో పంచకీయి పర మాన్నాడు, రాజోపదాల అనుభవిస్తూ ఆ గ్రామ మెక్కడో, అథామియేమిదో యెరుగని యనందాడులకు సర్వస్వామ్య సంకలితాలు కని పిస్తున్నవి లేవుకీ కన్నుగప్పి, రాచరికానికి కలి కంపేసి రిష్టాయిస్తున్న హక్కుకులైంది. 1947 లో 16 ఆగస్టుకు తర్వాతగూడా యాదోపిడి విధానం సాగాలనడం ఏమిన్యాయమో ఏమి ధర్మమో చూడండి.

ఈ లాంటి జమీందారీవిధానం యంకా సజీవంతో వుండాలి అనేవాళ్లలేదు. జమీందారులు గూ ఠా యెట్టుక వ పరిహార మివ్వమలున్నారేగాని, జమీందారీ యంఠునడంలేదు. ఇంతవరకూ పీరు పెట్టమనవులే. యంతకంటే దాకాజీవనంగా వున్న యనందారులు మాత్రం కాంగ్రెసు అయినా, మరేవకీమైనా, అవిపోవడానికి యిష్టపడినం లేదు. అంతెప్పు సోషలిస్టు నాయకులైన ప్రకాశం వంతులంఠివారి వర్ణమే ఇంఠుకు వ్యతిరేకంగా వున్నంఠుకు

యేద్యానో, నవ్యానో తెలియకున్నది. మాశీ రివిన్యూ మంత్రి కరంతుగూడా వ్యతిరేకమా? జమీందారీ మారిన, యనాము గ్రామాంకు విచారణజరగజేయమన్నాడుయారో. 1937 ప్రకాశం మంత్రిత్వం యెందుకు విచారణ చేయలేదు? కాను 11 మాసాలు రివిన్యూ మంత్రిగా నాంకమాకి నాదే అవసరమైతే ఎందుకు చేయలేదు, ఏకారణ రైట్లున్న యనాం గ్రామాంన్ని 1938 మొరలు ఎట్టెల్లకంటే చేసిపోయింది కొద్దులు నాటికొచ్చి అవారంకాం కల్పించినా అద్యయజరి ప్రభుత్వం రిధంగా సవరణచేసి వాటిని ఎట్టెల్లకంటే చేసి పది. తిరుగు కొద్దులు సాంకేతిక కారణాలు పెరు కుతున్నవి ఈ విధంగా 12 సం॥ ముం నాదే ఎట్టెల్లని నిర్వహించిన యనాముల విషయంలో ఎట్టెల్ల రద్దుచేసి నుండి విడిచియవనడం ఇంత కన్ను ప్రోహమున్నదా; మరుగుమీనాకి, కంది కామాకి, కాశీవికలాకి అవకారం జరుగు కుంఠుటాడు వైరవారయ్యుడు, పాపం శమింఠు గాక; జమీందారిల రద్దుయే తిరువరి వెంకటేశ్వరుం ఠర్వవత్తి పీఠినాంధారమృతు మాత్రం అవకారం జరగదా? యవంకా గుడివాయి. తార్కాకలైన పోల్వారాడు కుడిం క ఠం దావారు. అంతేగాని మధ్యవర్తిత్వ విధానం రద్దు చేయవలెన్నప్పుడు జమీందారీవిధానం మాత్రం రద్దుచేసి, యనాంధారీవిధానం - అందులోకి 12 సం॥ నుండి మెట్టెల్లకంటే పరిగణంప జరుకుంఠే యనాంధారీ విధానాన్ని రద్దుచేయరాదనడం కాంగ్రెసు వ జి వి కే ఆ ప్రకటన. ఏవరదాదారికో, ఏ గోవిందాదారికో, ఏకోటిరెడ్డికో యనాములు పోతవని స్వార్థంకొనం కాంగ్రెసును ఆ వి సి తి పాల్వేస్తూ; ఆమాత్రపు యనాములరివిన్యూమంత్రి యలాకా వారికివున్నవి, అర్థికమంత్రిత్వయంగా వున్నవి. అట్లున్నా వారులెక్కయేక కాంగ్రెసు వాగ్దానాకి, ప్రతిష్ఠకు, పీఠినిలంఠి యనాముల గూడఠిని కాంగ్రెసు పరువు దక్కిస్తున్నాడు. ఇనాముదారులకు మా హెచ్చురీతి: ఈ దినం యనాముల విషయములో అద్దు పెట్టారా? లేవు అంటే ఒక్క సంవత్సరంలో యేపరిహారం కాస్త గూడా లేకుండా ఇనాముల హక్కుల సమర్పించ వలసి వస్తుందనే విషయం దాగజ్ఞాపకముంఠు కోంఠి; దేశకాల పాత్రలెరుగకుండా ప్రవర్తించ ఠం మంచికాదు. ప్రజల హక్కుం గూర్చి వెల్లాలమాదంపీఠిగాడు శాసనసభ్యులు ప్రోహో వికి పాల్యదంపు. లేవు యనాంధారుల హక్కులు రక్షించేది: ప్రజాపరిషత్ వడ్యులైన పేద్రయనాం దారు అల్లాడిగాడు; కావాలంటే ఉన్నదిలేనట్లు, లేంఠిఉన్నట్లు వాస్తవర్యులకో బల్లగుడి వాడిం చగలిగిన వైద్యనారయ్యులుగాను. శాసననిర్మా తలు వేరే వున్నారు. వారే అధికారినికీ వచ్చేది. ఇక యా దొంగనాటకాలు సాగవని లోకం తెలు సుకోవాలి.

ఇక విల్లువిషయానికై వస్తాము. ఇందులో ముఖ్య విషయం పరిహారం. అనలు జమీందారులకు పరి హారం యివ్వవలెనా; అనేది ప్రధానసమస్య ఏ విధంగా అలోచించినా యివ్వవలెననే వాదాన్ని సమర్థించే కారణం. ఒకటి కనపించదు ప్రకాశం కమిటీ రిపోర్టుప్రకారం, మనుషర్కాది శాస్త్రానిలాసారం ఠామిహక్కు రైతుది, శిష్ట వసూలుచేసే నోకరి హక్కుమాత్రమే జమీందారుది అలాంటి నోకరివి పూడదీపేటప్పుడు యే పరిహారం యివ్వకగిందో, అంతకంటే పీఠి హెచ్చు యివ్వనగక్కంలేదు. కాని ఆ

యిచ్చుదానిలోనుండిగూడా కాము విక్రమకాపాడి మంచిపిట్టిలో వుండవలసిన జలాదారాలను కిరిం పరది. అత్రమ శిష్టయూపేదా 220 కోట్ల రూపా యుంఠు అదనంగా దిగ్మంఠి. రైతాంగాన్ని అర్థిక, సాంఠిక, రాజకీయంగా దుస్థిలో వుంచి నందుకు వ్యవహారం కర్మణంఠి ఆ మొత్తాన్ని వారికిచ్చి పరిహారంనుండి మినహాయించవలెను. మరీ యివ్వమ జమీందారులకు దు ప్రైవేటు ఆస్తులన్నిగూడా యా వరుమానాస్తుండి సంపా యంఠిచేసే హిందూ జాయంటు కుటుంబంఠో పీఠియరనంఠో సంపాయించిన ఆస్తులన్నింటి కుటుంబానికి రిట్టా సంఠించింఠువో అవిరంగానే జమీందార్ల ప్రైవేటు ఆస్తుగూడా ఎట్టెలుకు సం ప్రమించును. కావున దాన్నిగూడా వారికిచ్చి పరి హారంనుండి మినహాయించవలెను. అదిపోను వారికివ్వవలసినవే వారికి. మనకే కట్టివ్వవలసి వస్తేమనకు, యివ్వడమనేదిన్యాయంగా, ధర్మంగా వుంటుంది తర్వతరేక విధానమంకా లేవలం ఎట్టెలుదార్ల పలుకుబడిపిట్టి. అధికారంలో వున్నవారి చి త్రమై పిట్టి వుంటుంది.

అయితే మార్వనంఠు కాంగ్రెస్ కేంద్రనాఠుం పీఠిచేస్తా పరిహారమిచ్చి రద్దుచేస్తామి వాగ్దాన మిచ్చింది. దాన్ని పాలించడం మనకర్మం అనే వాదిమొరలున్నది. సరే! అది కాదనడంలేదు. ఆదేగదా! శిష్టసూత్రాదాకును తిసిచేయడంఠో యివ్వమన్న పరిహారం. లేకపోతే పీఠిచేసినఅక్ర మాలకు పరిహారమంటూ లేడుగదా, పీఠిపిట్టి చి ప్రభుత్వం కలుపుకుని పీఠిచేస్తే తగిన శిక్షి ఠంఠవలసిగూడా వుండేది. అవవరిపెరుకున్నా ఠుగదా! ఎంతకదారంగా అలోచించినా దొర్లిరి రాజా మంత్రిగా, యనాంధారుకుడివరం హక్కు లొంగించినప్పుడు యిచ్చిన ఒక సంవత్సరం పరిహారంకంటే యెక్కువ యివ్వడం ఏమాత్రం ఠర్వసంఠుకంగడు - అందులో స్వార్థంకర్మం వచ్చిందనుకొన్న యాదినం.

యక జమీందార్ల ప్రైవేటు ఠామంఠిషయం. 1802 నాటికి పీఠికి ప్రైవేటుఠామంఠేవి లేవు. దర్మిల్లా రై తీఠామంఠు. సామూదాయికాంఠు వంఠే రిది స్వంతకీమతాలకంటే పెట్టుకున్నాడు. కావున వారిని తొంగించేటప్పుడు స్వంత కమతాలను గూడా స్వాధీనపెట్టకోవడం ఠర్మం. న్యాయం ఆ తేను గూ ఠా స్వయంగా వ్యవసాయంఠేను కుంటాదంటారా పోసి ఒక 60 యకలాంకంఠ్ర అతవియిచ్చి నడుగురిపోపాలు కనొకరైతుగా ప్రకటమనండి. అంతేగాని వందలా, వేలయిం దారు స్వంతకమతాలకంటే మినహాయించానికి ఏమాత్రం పీఠికాదు. ఠెంగాలు గవర్నమెంఠు గూడా య. 100 లకంటే స్వంతకమతాలకంటే వింఠలేరట. అది జమీందార్లప్రభుత్వం జమీం దార్లు మంఠ్రులుగావుడి య. 100 ఠ మినహో యస్తే, ప్రజామంత్రివర్గం 60 యకలాంఠు మిన హోయందడం మహోదారవిషయంఠుగదా!

జకాయాఠు: - హెచ్చుశిష్టలవల్ల, యెంచీపోయిన వంఠిలకు శిష్టలరిమిషకా యివ్వనందువల్ల, కోట్లలయ్యలు వగైరాలవల్ల, రైతులు నాదామై కట్టలేనందువల్ల, జమీందారుల అధ్యాన్ను సుపాం నవల్ల జకాయాఠు నిర్మిచి, అవిఅమ్మి రద్దుకావ లెను. జమీందారులు యాదినం కొత్తయవంఠో రైతు లోకంఠో పరిగణించబడవలెను. కావున జకాయాలనుండి ప్రభుత్వానికి ఠెంఠేట్ల శిష్ట రాఠట్టుకోవాలనడం సరిబలు లేనిమాట.

కారవ 7 వ పేజీలో.

జమీందారీల రద్దుబిల్లు

కాంగ్రెసు శాసనసభ్యులపార్టీలో సమాలోచన

ఈ బిల్లు 17 తేదీ రాత్రి పార్టీ మీటింగులో ఠర్వ రణ జరగలేదనిగూడా అజీవించారు. ప్రకాశంఠు కువచ్చింది. రెండుకుంఠలు చర్చించి తిరుగు 22 తే దికి వాయిదాచేసేకున్నాడు ఠర్వకో వైద్యనాగయ్యుడు యనాంగ్రామాంఠు యా విల్లులో చేర్వరాదని అజీ వించారు. మాశీమంత్రి కరంతుగూడుగూడా యనాం గ్రామాంఠు యాదిల్లలో చేర్వరాదని, అల్ల అవసర మైతే వేరేతిమకవలసిఅజీవించారు. పీఠిర్వకుగూడి జమీందారీలమారిన, యనాములవిషయంలో విచ

రణ జరగలేదనిగూడా అజీవించారు. ప్రకాశంఠు కువచ్చింది. రెండుకుంఠలు చర్చించి తిరుగు 22 తే దికి వాయిదాచేసేకున్నాడు ఠర్వకో వైద్యనాగయ్యుడు యనాంగ్రామాంఠు యా విల్లులో చేర్వరాదని అజీ వించారు. మాశీమంత్రి కరంతుగూడుగూడా యనాం గ్రామాంఠు యాదిల్లలో చేర్వరాదని, అల్ల అవసర మైతే వేరేతిమకవలసిఅజీవించారు. పీఠిర్వకుగూడి జమీందారీలమారిన, యనాములవిషయంలో విచ

కావరి దీని ముఖ్య కోర్టులో,
 వారులుయలా అవయవం 338 of 1945
 E. P నెం 30 of 1947
 విస్తార కన్వయ్యులు వాది,
 ముద్దవల్లి వెంకటయ్య ప్రతివాది.
 యీ క్రేందరికొరకు దాఖలా పేరాపేరి 10-11-47
 తేదీన కావరి దీని ముఖ్య కోర్టు యెదుట యాంపేయ
 కోర్టుయందు, పాఠదాస్త్ర హాజరై పాఠదాపెట్టు
 కోవవచ్చును.
 మెయ్యూరు: కోర్టుకు నబరికొరకు తే 0 న
 కోర్టుకొరకు కొరవయ్యాలమునో ప్రతివాది
 తాలూకు: (1) నె 285 కు పట్టాదాఖలా కోర్టుమా
 గాటి పర్సె నె 238/1 కు య 0.87 బుతు హద్దులు:
 [హ, ద] అట్టలాపా హాజ్ టూమి. [వ] మోరా
 శేషయ్యటూమి. [వె] చవనకోయన వెంగయ్యటూమి
 యీ హద్దులలో య 0.87 బు ముగాటిటూమి.
 నవ్వూరిపాట కు 1000-0-0 త.
 నిర్దాంతి వె. కలనుబ్బయ్య,
 వాదిప్రతివాది.

గృహాలిక్కు విద్యల

జ్వరము, తాంపావరినైదు, వాంతి, భేదులు,
 తిడుపునాపు, రివకన్వీయంతు చివ్వెనెదము, బల
 పర్వకముగా పదిచేయును.
 దీ సింకెటిక మెడికల్ ప్రాచిన్సు.
 డి. డి. మద్రాసు.
 ప్రాంతి: వంగోడు.

శ్రీ ఆరవింద వాఙ్మయము
 శ్రీ ఆరవింద జీవితము: ౩-వ కూర్పు. క్రైస్తవ
 మేటరు ౬౦ పుటలు, ౩౦౦ పుటలు, ౧౦౦ పుట
 ముద్ర, ఇక్కడ కట్టమంది రామలింగారెడ్డిగారి
 వీరకతో వెల ౩-౦-౦
 (౨) శ్రీ ఆరవింద వ్యాసాచార్య శిష్యులతోరేది
 గ్రంథము ౨-వ కూర్పు ౨-౦-౦
 (౩) .. ఆరవిందలేఖలు .. ౦-౬-౦
 (౪) .. ఆరవిందోపన్యాసము, .. ౦-౬-౦
 (౫) యోగవర్షిని .. ౦-౧౦-౦
 (౬) యోగదీపికలు .. ౦-౧౦-౦
 (౭) మాతవంశములు .. ౦-౪-౦
 (౮) వరమావిష్కారము ౦-౪-౦
 ఈ గ్రంథములే ప్రస్తుతము విక్రయమునకు
 సిద్ధముగా నున్నవి. విరివిగాకొనువారికి కమీషన్
 ఇయ్యబడును. పోస్టేజీపాకింగు వగైరాబాధ్యులు
 చేయ.
 ని. వి. కృష్ణయ్య,
 శ్రీ ఆరవిందాశ్రమం - పుదుచ్చేరి.

జీవమిత్ర సీపా 1-3 కు. 1-8-0
 వ్యవసాయం ప్రయోగమును గట్టిపర్చి బలము
 కాంతి వీరకన్వీయంతు వంగోగత్తి విచ్చును.
 యా. వి. శాస్త్రి అండ్ కో,
 మువ్వవరంబోస్టు. (వయ) ౬౦గోడు.

విటా - అశోక

స్త్రీలపాలిటి వరప్రసాదిని

శ్వేత రక్తప్రదరము, యుతుకొంటు, యుతుకొంటు, నదుమునోప్పి, నిద్రలేకుండుట
 బలహీనము, మొరంగు గర్భాశయవ్యాధిం బోగొట్టి బావిట్టుగా పనిచేయును.
 వెల సీపా రు 2-8-0.
 సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్స్
 బ్రింకురోడ్డు - నెల్లూరు.

THE COMMERCE INTERNATIONAL LIMITED.

TRUNK ROAD,
 NELLORE.

Have the pleasure to announce their latest arrivals of imported goods.

1. Air Flight Circulators
2. Benotto Cycles
3. Marvin Watches
4. Kwiklite Flash lights (Tarches)

etc. etc. etc.

THANK YOU

శ్రీ ఓబులురెడ్డిగారి స్వాతంత్ర్యోపన్యాసం
 (9 పేజీ కారవ)

యంలో భాగ్యరసావైగాది విద్యాయముననడిచి, మిమ్ములన్నిటి కీకేర వైదికుండుగావించుట దరిత్రా త్కుకమైన విషయము. మీరు మాలో భాగస్వాములై వారు. మన రైతులు కూర్చి ప్రజారాజ్యాళయం క్రమంగా భారతదేశమందంతటా వ్యాపించి, అంతర్జాతీయ రంగ ములో ప్రైవేటు మన నాయకులు రంగజీవ్యాం ప్ర వందంబోది యితర రాజ్యాంబో వ్యాప్తికోటి వచ్చు యిస్తుంది. కొద్దిమందితో, కొందఱును మూంధనం బో స్థాపించుట తప్పిరంగా వృద్ధిచెందిన మాకును ఉద్యమంకంటె మిన్నగా మన ఆశయము ఉద్యమం ప్రసారమందంతటా పరివ్యాప్తమయింది ఎనలేని బలము నతి త్వరలోనే పొందగలదు.
 ప్రజాసేవారంగము కంటకప్రాయమైనది. ప్రజా సేవకులగుట సామాన్యంగాదు. ఓర్పు, త్రైర్యము, విశ్వాసము అవసరం. అజంబుకావనమే బాంధు. నరిమైన గుణగణములు గరిగియుండాది. సులక్షణ సమన్వితముగా నుండుటోపాలు ఆలోగ్యమవసరం. ఆలోగ్యము బోగొట్టుకొనుట మహాపాపం. పీటన్నింటిమించి నిర్బంధం, స్థిరప్రతికావాలి. ఆశ్చర్యం, బాధం, శివాజీవంబి స్వయంప్రకాశకులు బహు అరుదుగానుండురు. వారు పుట్టుకతోనే నాయకులు మనకందరికి అట్టిప్రతికే కృషికో, ప్రయత్నంకో, కేషణకోగాని రాదు. బుద్ధులు, స్వామి విచేతనం, గాంధీజీ. రామలింగ మొదలయినవారి జీవిత చరిత్రలు మన కార్యక్రమములు. వారు మానవనమాటలో వెలిగించినజ్యోతిలో మనం రీవంగావాలి. ఆస్తులు, యిండ్లు సంపాదించుటలో లేదు ఆనందం. గొప్ప వారి జీవితచరిత్రలు చదివి వారి ఆరుగు బారలలో నడుచుటలో యున్నది. భగవద్గీత, ఐరానా, బైబిలు మొదలగు ఉల్లేఖంధముల నెందుకవదలాలి? వాటి వకనమువలన భార, క్షేమము పోవును. ఆవక్యమయ ములో పరిమైనమాటములు లభించును ఆనందము సచ్చిదానందము పోందుటకు వీలుండును మనమే యిట్టిమార్గము నవలంబించి ఆవేము పొందవల యును, ఉత్తేజులమై సర్వశేషులు ప్రేమించుకొనే దర్శనాభ్యాసావసరము నడుము గట్టవలయును.
 ఒకప్పుడు బయలుదేరింది ప్రేమరాజ్యము బోధ యుగములో. అయితే అది నశించిపోయింది. మరల గాంధీజీ యావక్రమంబములో, వీడన లేక సర్వ జీవులు సుఖించే రామరాజ్యస్థాపనకు సారథ్యము వహించి మానవజాతి నావైపుకు మరల్చి నడుపు యన్నారు. రెండువేల సంవత్సరముల క్రితం దర్శనం గుండ్రముగా యుండుంబది చక్రస్వరూపమువ్వబడినది సర్వపాపాలను పరిహారంజేసే సుదర్శనచక్రం. వీడం దారిద్ర్యాన్నబాపే గాంధీజీ చరణచక్రం వీటికి ప్రతస్వరూపమే మన జాతీయజెండాలో దర్శనక్ర లిహ్నము. దానిలోని విశిష్టంక్ష్యం. ప్రజలందరిని అన్నివిధాలా సమానులుగా నొనర్చవలయుననియే. దానిప్రకారం మానవజాతీయంతయు బ్రాహ్మణులగు పరిమార్చుబెందరి. మహాత్మాగాంధీ, లాగాడుల వలె పరివర్తకజనుపొందరి. మనసికో మర్కం, కెట్టలోచేవవలె తెలియవారి, ఒకరికి మంచి పడు గురకుకెట్ట మానవత క్షయములలోని వ్యత్యాసములు తెలియరాకున్నవి. వీటిని తొలగించుకొని గమ్య స్థానంజేయటకు, పరివర్తకజను పొందుటకు కొంత కాలంపట్టను. ప్రసంపమందంతటా యీ విజ్ఞాని కాంతుంను ప్రసరింబజేయటకు, విశ్వమానవజాతి నున్నకస్థానమునకు గొంపోవుటకు భారతదేశము రంగవల్లమైనది. ప్రధమభార్యకను వహించినది ఈ విశిష్టంక్ష్యమును వేరుటచేసే ప్రయత్నాలలో మీరు కాంతివైకలు, ప్రేమమాతలు, అహింసా నిరకులు, ధర్మం, సత్యం, రామరాజ్యం మానవుల జన్మహక్కులు, బాహ్యదిధమైన రక్షణకు యెదురు చూచని, పాఠశ, సాంఘిక భేదములేని ప్రజారాజ్య నిర్మాణమునకు, స్వర్ణయుగస్థాపనకు, అధ్యాత్మిక యుగవైపుదంకు, స్వార్థరహితులై, ఆత్మత్యాగ మొనరింప నంపిద్దలైనవారు వేరు ప్రపంచములో అహుకొద్దిమంది మాత్రమేయున్నారు. మహాత్ముని గుణగణముల నందరు అందరయితోవారి, లలి, శివి దీప్తివల్లంవలె యితరుల మేలుకు స్వార్థమును త్యజించి, ఆత్మార్పణము గావించి త్యాగదనులుగా పరిమార్చుబెందరి. స్వర్గంకావాలన్న భక్తిని వారు

కను శివుడువట్టుకున్నట్లే, వీటికొకటిప్రమాణదర్శనంబం ప్రేమరాజ్యమును నెంకొయ్యటకు ఇంద్రియముల బయింది. సర్వసంగపరిత్యాగులుగందని మహా త్ముడు హద్దులు పెట్టుకున్నాడు. లాతికనంబంద ముగా రాజ్యాధికారంబ్రామికులకుదక్కవలయుననెడి కోర్కెయే రైతుకూర్చి ప్రజారాజ్యాళయం. ఈ రాజ్య ములో దరిత్రము, క్షేమము యుండవు. సమత్వమెల్ల దలగవ్వట్టును.
 కారణమాత్ము పాఠిప్రాయక కూర్చిఅభ్యున్నతికి ఒక మార్గమును చూపెట్టివారు. రంగగాదు సర్వ ప్రామికులకు విముక్తిగల్గించి అధికారము, రక్షణ, అభివృద్ధిగల్గించు దక్కటి తెన్నును చూపెట్టు యున్నారు. మానసిక పరివర్తన తెచ్చుకొని, అధ్యా త్మిక అభ్యున్నతద్వారా రామరాజ్యమును మానవ లోకం మెట్లు స్థాపించుకొనవలయునా యిది మహా త్ముడు కలలు గంటున్నాడు. అట్టి సాధనార్థంబ ప్రయత్న మొనరించుచున్నాడు. అట్టి సామాజిక విర్యాణమునకు మీరందరు ర్పవీనలవాలి.
 అనహాటంగా మిమ్ములను, మమ్మును వేరుచేయు కృత్రమ సరిహద్దులేర్పడినవి వైజాంప్రభుత్వ లొం గింపుకో మనం విశాలాంధ్రరాష్ట్ర నిర్మాణము గావించుకోగలం. రైతుకూర్చి ప్రజారాజ్యస్థాపనకు కృషి సర్వోచి ప్రసంధానికంతకూ ఒకే సంస్థ, మార్గము, ప్రేమపూర్వక విధానము నిర్మించుకో వాలనే ఆలోచనకో వానికవలసింది. నానాడు మీకు స్వాతంత్ర్యోపన్యాస మిచ్చు భాగ్యము కలుగజేసినవారికి నాకృతజ్ఞతాభి వందనములు. మానవ సమాజమునకు రాజకీయ ఆర్థిక, ప్రైతిక, అధ్యాత్మిక పరివర్తకము సంపాదించుటకు మీకు భగవంతుడు "అయురారోగ్య ములను, శక్తినింపిస్తాను ప్రసాదించుకొని వందే మాతరమ్"
 శ్రీ బోయలరెడ్డిగారి ఉపన్యాసానంతరం శ్రీ వీన దాస్, కోటిరెడ్డి, బొద్దువల్లియల్రహ్మా జుగ్గలంబు రామకృష్ణయ్య ప్రేమానంద్ గారలు విద్యార్థులకు వీర్కాణ సంబోధముచిచ్చారు. శ్రీ భాగ్యరసావైగాది వందన సమర్పణముతో సభ ముగిసేంది.
 —మా ప్రత్యేకవిలేఖరి.

బెల్లంకంట్లోలు శ్రీ సేయాలి

బెల్లంకంట్లోలు షుమారు 40,000 చిమ్ముల బెల్లం కొనుగోలకే వేదరైతులం పూరిగుడిపెట్లో మురిగిపోతున్నది. మరలా యాచిటి రెండువంబ దిగ్గరికోట్టున్నది మందటివంబెత్పరపు బెల్లమే బిచ్చు కాక తమ వ్యవసాయబిచ్చులకు తంటాబిచ్చున్న యారైతులకు రెండు గానుగలాదలం రాలోతున్నది. దమ్ముకైక అపవధులపట్టున్న వేదరైతులు రక్షించాలంటే వెంటనే ప్రస్తుతం అమల్లోవున్న బెల్లం కంట్లోలు తీసేయాలి. అలాకాకుంటే యాకట్లోల వేదరైతులు సర్వనాశన మైపోవాలి. ప్రభుత్వం వెంటనే జాగ్రత్తవహించి యీ నిర్ణయన్న బెల్లంబి యితరరాష్ట్రాలకు పోవలసికే నిర్బంధం తీసేయాలి.
 —వి. భాస్కర్.

స్వీకారం

శ్రీ వక్రనాయకాచార్యగారి సంపాదిత్యాన రాజమండ్రినుండి వెంకటయన్ను "శ్రమజీవి" స్వీకారం క్రోత్వం సంధికి మకారాలయం చేరింది. వెం 0-1-0.

చక్కని ముఖచిత్రంకో, ప్రఖ్యాత రాజకీయనాయకుల చిత్రచిత్రంకో, వ్యంగ్యచిత్రంకో ఒకటిరెండు వ్యాపారం చూడ ముచ్చటగొంపుటోంది.

బాలబంధు మద్రాసునుండి ఎన్. డి. అచార్యగారి సంపాదిత క్షాన్త వెలువడిన తెనుగు సిల్లం మానవత్రిక బాలబంధువారిసంపాదిత అక్షరంబోస్వీకారంబం. అందమైన చిత్రంకో, చిన్న చిన్న కథలకో, మహాపూర్వమైనవారుకో, విజ్ఞానవంశమైన విషయా లకో తెనుగు బాల బాలికిన్ని సంధికి ఉత్పాద యారిస్తోంది. వీధాచివంబ 1-2-0.

సంపాదక లేఖలు:

ఉదయగిరి ప్రజల దుస్థితి

అయ్యో... ఉదయగిరి జిల్లాలోని ఉదయగిరి తాలూకాలోని ఉదయగిరి ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి...

—చివరకు సంపాదకం.

గొల్లలమామిడాడ ఫిర్యావులైతలు అ గ చాట్లు

అయ్యో... గొల్లలమామిడాడ ఫిర్యావులైతలు... ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి...

—కృష్ణ అప్పారెడ్డి.

గొల్లలమామిడాడ, ఉదయగిరి తాలూకా.

గ్రంథసమీక్ష

“తెనాలి రామ”

జాతీయ ప్రభుత్వం

అయ్యో... గ్రంథసమీక్ష... ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి...

ప్రస్తుత జాతీయ ప్రభుత్వం యీలాంటిదేనా?

కాదు—

అయ్యో... ప్రస్తుత జాతీయ ప్రభుత్వం... ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి...

“ఇప్పుడు జరిగిన పోరాటం తెల్లవ్యాపారస్తుడికి నల్లవ్యాపారస్తుడికి జరిగిన వ్యాపారపోరాటం.”

యిది నల్లవ్యాపారులు.

అయ్యో... నల్లవ్యాపారులు... ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి...

వీటి అంతర్భాగం:

వీటి అంతర్భాగం కాళియాలు:

అన్నీ యీ గ్రంథం

అయ్యో... గ్రంథం... ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి...

అయ్యో... గ్రంథం... ప్రజల దుస్థితి... ప్రజల దుస్థితి...

బిటా కేఫిన్

కలనాప్తి మాత్రం

కన్నా మృదులము, అవసరమును కుదుర్చును.

కలనాప్తి, పందినాప్తి, కాల్షియాప్తి, నిద్ర లేకుండుట, కీళ్లనొప్పులు, మలేరియా, డిఫ్టెరియా, అలసట, వగైరా అన్నిటికీ గ్యాంజిన్ మాత్రములో నుండును.

పొట్లం 3 మాత్రలు 1 ఆనా

బిటాలాక్స్

(దాకులెట్లు లేదీమాత్రం)

సుఖవేదనాపరము.

ఇది కాకలేజ్ లేదీమాత్రం, సుఖవేదనము కలిగించి మలబద్ధమును పోగొట్టి మంచి కీళ్లనొప్పును.

పొట్లం 2 బిట్లలు 1 ఆనా

అన్నిచోట్ల దొరకును.

స్టాక్స్ యం. యస్. చాటా & కంపెనీవారు మద్రాసు.

కమ్యూనికేషన్: BOMBAY TABLET MFG. CO., P. O. Box 2092, BOMBAY.



కుష్టు బొల్లి

వగయరా మేహమచ్చలు, పెగ, నవాయి, వ్యాధులు గ్యారంటీ చికిత్స, వెంటనే క్యాబలాగుకు వ్రాయును.

జి. వి. రెడ్డి, ప్రొఫెషనరు. డి. రెడ్డి ఆండ్ కో. (రిజిస్టర్డ్), గోపాలపురం తూర్పుగోదావరిజిల్లా, (వయా) కలకత్తా.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

పిల్లల తివర్ డి స్ట్రీక్ వ్యాధులను వివారించును డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్, 11, దక్షిణమాదపేట, మైలాపూరు, మద్రాసు.

జమీన్దార్లు సానుచందా 0-0-0 :: విడిపత్రం 0-2-0

కామినియా నూనె (శిశువృద్ధి)

శిశుములకు మెదడుకు అద్భుత మైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూనె. వెంట్రుకలు రాలిపోవుటను వివారించును. తలను, మెదడును చల్లపరచి, వెంట్రుకల మొదళ్లను గట్టిపరచును.



టో దిల్ బహార్ (శిశువృద్ధి)

ఆకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరును మీ సహవాసులును ఆనందింపుమోందుడు. సువాసన నొసగుటయందు అసమాన ప్రత్యాకర్షి విరికాలమునుండి గడించియున్న యీ వాసన ద్రవ్యమును కొన్నిచోట్ల మీ చేరుమాల పై వల్లువొసినచో చుట్టూ ప్రక్కలనెల్ల మును మును మనోహర వాసనను వెదజల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు. Agents:— Anglo-Indian Drug & Chemical Co. Bombay 2.



మీదనమునకు భద్రత
!త్వరపడండి

—ప్రతిసంవత్సరము మంచిలాభము పొందుడు—

వల్లిక కన్సరన్

గొప్ప ఆదాయమును పొందుటకు మంచి తరుణము!

ఆంధ్రప్రదేశ్ కార్పొరేషన్

(లిమిటెడ్)

1 వ లైసు-అరండల్ పేట, గుంటూరు.

మూలధనము 500000 అయిదులక్షలరూపాయలు-జారీచేయుటకు నిర్ణయింపబడిన మూలధనము 5 లక్షలు.

షేరు 15 రూ. 50. దరఖాస్తుతో అద్వాన్సు రూ. 10. అలాట్ మెంటు తదుపరి షేరు 15 రూ. 15. డైరెక్టర్లు కోరినప్పుడు-5 షేర్లు తీసుకొనువారికి కార్పొరేషన్ లో వోటింగ్ హక్కు గలదు. 10 షేర్లు అంతకుపైన కొనువారు డైరెక్టరుగా యలక్షణలో వచ్చుటకు అవకాశమున్నది.

విజ్ఞప్తి

పై కార్పొరేషన్ యిటీవల నూతనముగా మన ఆంధ్రప్రదేశ్ లో వల్లిక (గవర్నమెంటువారివల్ల యికార్పొరేషన్ అందరు యిండియన్ కంపెనీస్ అక్టు 1913 ప్రకారం నెం 3 గా) రిజిష్టరు కాబడినది.

యికార్పొరేషన్ వారు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో పీదలకు భవనములను మిక్కిలి అందుబాటులో యిడుతున్నారని స్వల్పమొత్తమునకే షేర్లు నిర్ణయించియున్నారు. ఆంధ్రులు అందరు యికార్పొరేషన్ లో అభిమానముంచి ఆంధ్రులలో, విద్యావిజ్ఞానము, కళ మొదలగు నవి ప్రచారము చేయుటకును, కవులు, గాయకులను, నటకులు మొదలగువారు గొప్ప మహానీయులు వండితులు మొదలగు మన ఆంధ్రులు వట్టణములయందు, చిన్నచిన్న కుగ్రామములయందు వివసించుచూ విపులుగవీస విప్లు చందంబున ప్రకాశహీనులై వున్నారు. కావునన, అట్టి కొరతను తీర్చదలచిన మార్కెటింగ్ కార్పొరేషన్ లో ద్వంద్వ నిర్ణయించవలెను.

మనదేశములో యిట్టి చలనచిత్ర పరిశ్రమ విశేష భవనాధారకరమైనది. అట్టి ఆదాయకరమునకేగాక దేశసౌభాగ్యమునకు, చరిత్రకు, విజ్ఞానమునకు, వేదాంతమునకు,

ప్రచారమునకు, సంఘటనమునకుకూడా వైవయోగించగలదు.

పూర్వము మనదేశమును పాలించినరాజులు దేశమందు ప్రజలలో విద్యావిజ్ఞానము, కళ, నటకులను, గాయకులను, గొప్పకవులను మొదలగువారిని ఆదరించుచుండిరి. అట్టి పోషణ జరుగకుండుటచే ఎట్టిమహానీయులు ఎచ్చటపున్నది తెలుసుకొన వీలలేకయున్నది.

ఇకర దేశములయందు తయారగు చిత్రముల సంఖ్యలో 1/6 వంతు మనదేశ మందు తయారగుచున్నది. మన ఆంధ్రరాష్ట్రమందు అసలే లేవు, ఆంధ్రులు పౌరాణిక, సాంఘిక, వైజ్ఞానికంగా అనేక చిత్రకళం చలనచిత్రములను తయారుచేయుటకు దూర దేశములైన బొంబాయి మొదలగు ప్రదేశములలో స్టూడియాలపై ఆచారపడి తీరనివ్యయ ప్రయాసలకు గురియై యున్నందులకు మన ఆంధ్రప్రదేశ్ లో లక్షపదవలసియున్నది. అట్టి కొరతను మన ఆంధ్రులు యిచ్చటికైనా గుర్రెగి యిప్పుడు మాచే నిర్మింపబడిన కార్పొరేషన్ లో షేర్లు పూర్తి అభిమానముంచి అభివృద్ధిలోనికి తీసుకొని రావలెను

కార్పొరేషన్ వారి ముఖ్యోద్దేశములు

- 1 ఆంధ్రదేశములో బెజవాడ నమీనమున కృష్ణానదీతీరమును పరింస్తూడియో, నిర్మించుట—
- 2 చలనచిత్రములు తీయుట—
- 3 తయారుకాబడిన వివిధ చలనచిత్రములను ప్రదర్శించుటకు టూరింగ్ సినిమా టెంటులను ప్రతిజిల్లాయందు చిన్నచిన్న వల్లెలందు ప్రకము ఏర్పరచుట—
- 4 యిక్కడవల్ల తయారుకాబడిన చలనచిత్రములను తెప్పించి వరసమైన పర సెంటెజిలో ప్రదర్శింపజేయుట—

- 5 సినిమా సంబంధముగు రేడియోలు, గ్రామఫోనులు, ప్రొజెక్టర్లు, యుజిస్టు వగైరా యావత్తు పరికరములు షేరుహోల్డర్లుకు ప్రత్యేక ధరలకు యిచ్చుట—
- 6 సినిమాహాల్ లోని చిన్నగ్రామములందు పరమనెంట్ హాల్ లునిర్మించుట— యింకా అనేక సినిమా సంబంధమైన యావత్తు వ్యాపారము చేయబడును— షేరుహోల్డర్లు, మంచి ఆదాయము పొందుటకు అవకాశము కల్గియున్నది— పై కార్పొరేషన్ లో షేర్లు పూర్తికాకముందే మిదరస్టుల పంపి లాభ ములు పొందండి—

ప్రస్తుతము తీయబోవు చలనచిత్రములు.

దాస్యవిముక్తి—నవతిపోరు—గర్భవతి—క్రీస్తుకావల మేళవీరవ హాత్యం— సాంఘిక పౌరాణిక చిత్రములలో నటించుటకు అనుభవముగల్గిన నిపుణులగు నటీనటులు కావలెను, తమ యోగ్యతావక్రములను దాయాచిత్రములలో దరఖాస్తులు పంపినే పై కార్పొరేషన్ వారికి చేరులాగున పంపుకోవలెను. పవరములు యాచిగువ ప్రాంచీలనుండుగనివి కార్పొరేషన్ వ్యవస్థాపకులనుండిగని తెలుసుకొనగలరు.

N. B లో గడ నటులనిమిత్తం పంపుకోబడిన దరఖాస్తుదారులకు యికాటరుప్యూతారింబు త్వరలో తెలుపబడును. అప్పుడు కార్పొరేషన్ అఫీసులో హాజరై సెలక్షన్ లో పాల్గొన వలయును. సెలక్షన్ లో ఆమోదించుకున్న నటీనటులనుమాత్రం చలనచిత్రపరిశ్రమమునకు తీసుకొనబడును. అలసించక వెంటనే దరఖాస్తుపంపి తమ పేరులను రిజిస్టరు చేసుకోవలెను. సెలక్షన్ ప్రదర్శనములకు పనికివచ్చు పౌరాణిక-సాంఘిక గధలను వ్రాయుకవులనుకూడా తగు అభివృద్ధిలోనికి తెచ్చుట మా ఆశయము.

చలనచిత్రములకు పనికివచ్చు మంచితలు, పాటలు తయారుచేసేపనిన కవులకు బహుమానముయివ్వబడును.

ప్రతినిధులు

- 1 పోగుల కామయ్య. (Camp) పెళ్ళూరు, పంగోలుకాలూకా,
- 2 యం శ్రీరాములు, కారుమూరు - రేపల్లె కా||
- 3 ఎం.దాం ఆనందరావు, మునిపల్లె, కాపట్ల కా||
- 4 పి. దేవదానం, బాపిస్టుపాలెం - బెజవాడ.
- 5 జి. పుల్లయ్య, బ్రాచెపేట - గుంటూరు.

ప్రత్యేక ప్రతినిధులు

- 1 కామలాల్ రామమోహనరావు-పేరాల
- 2 అన్నం అశోకరావు-నేరపూడి, (గుంటూరు జిల్లా విద్యార్థి కౌన్సిల్ కార్యదర్శి)
- 3 పంకజమిడి రామచంద్రరావు-చీరాల
- 4 వేంకటాచల శ్యామలరావు-చీరాల
- 5 నందిరాజు సూర్యనారాయణ-వల్లె
- 6 బుడలా వాసుదేవమూర్తి- (చీరాల ప్రొడ్యూసర్స్-కన్జూమర్ల కో. సొ. డైరెక్టరు)
- 7 లంకా నంసీంహం-ముండ్లయూరు (కర్ణా కా||)
- 8 అబ్బూరి పట్టాభి-భట్టిరోలు

బ్రాంచ్ ఆఫీసులు

- 1 వై. యస్. ఆర్. అంజనేయులు, తిరువూరు.
- 2 పి. హనుమంతరావు, కర్నూలు.
- 3 పి. సుశంకామూర్తి, నిరుదవోలు.
- 4 ఎ. నారాయణరావు, బాపట్ల.
- 5 జి. సీతారామయ్యగుప్త, చీలకలూరుపేట.
- 6 పెనుమూడి సూర్యనారాయణగారు, చీవపేటెంటు, ఉత్తరనర్కూర్.
- 7 కలకాండేని శివరామయ్యచౌదరి, విజయనగరం-C/O పూర్ణాచియేటర్.
- 8 పి. వీరబ్రహ్మరావు, (X Rin) విశాఖపట్టణం, C/O పూర్ణాచియేటర్.
- 9 (దేశావతారము పీఠం మ్యూజికల్ డైరెక్టరు ఆఫీసు) పి. జె. గోపాలసింగ్, ఆర్గిన్లెజరు, గుంటూరు.

నే క్రిటర్

కె. పి. రాధాకృష్ణమూర్తి, B. Com. A. C. C. S. London.
ఆ కౌంటింట్
పి. హెచ్. పి. య. ప్రసాదరావు, చీరాల.

కె. యల్. నారాయణ,
మేనేజింగ్ డైరెక్టర్

Telegram: BEAUTY.
GUNTUR.

N. B: పై కార్పొరేషన్ కలెక్షన్ ముఖ్యమైన వట్టణములలో, జిల్లాలలో ప్రాంచీమానేజర్లు, యెంజిన్లుకావలెను. ప్రాంచీమానేజరుకు ప్రతినెం. రూ. 250. యెంజిన్లుకు రూ. 50-8-0. టీకము యిచ్చబడును. షేరులకు వెంటనే వచ్చియుండు. కార్పొరేషన్ లో అభిమానము గలవారు.